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Добро пожаловать! 
 
Программа "Финансовая модель предприятия" это: 

• Простой инструмент для проведения финансовых оценок. 

• Обучающая программа, позволяющая существенно поднять уровень Ваших знаний по экономике. 

• Большое количество примеров с комментариями и рекомендациями. 

• Аналитический блок, позволяющий проанализировать финансовые расчеты с точки зрения 

собственника, кредитора или управляющего. 

 

 

 Мы рекомендуем Вам пройти курс обучения работы с программой (~20 мин.). 

Для начала обучения нажмите на кнопку  панели инструментов программы. 

 

 

Используемые обозначения 

 

Используется для выделения советов и комментариев по проводимым расчетам 

 

Используется для выделения особенно важных комментариев или предупреждений 

 

Отражает управленческие решения и выводы, которые можно сделать на основании 
рассмотренного показателя 

 

 

Общие сведения 
 

Окно «Общие сведения» позволяет внести общую информацию по проекту. 

Функция «Новый проект» позволяет организовать новый (чистый) проект в программе.  

 

Для использования функции «Новый проект» необходимо провести инсталляцию программы 
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См. также 

Общие сведения 
Период расчетов 
Наименования налогов 
Ставки налогов 
Период уплаты 
Определить для каждой статьи 
Прочие 

 

Общие сведения 
 

Наименование компании – содержит наименование компании. 

Наименование плана – содержит наименование рассчитываемого плана. 

Подготовил – содержит информацию об авторе расчетов. 

Валюта расчетов – содержит наименование валюты расчетов. 

Натуральная ед. изм. - содержит наименование натуральной единицы производства и реализации 

продукции. 
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Период расчетов 
 

Начальный год – определяет стартовый год расчетов программы. 

Период расчетов (в годах) – содержит период проведения расчетов (от 1 до 10 лет). 

В том числе по месяцам – содержит количество лет, отображающихся в программе по месяцам. 
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Налоги 
 
Наименования налогов 
 

Наименование  - содержит список четырех стандартных налогов, рассчитываемых программой 

автоматически: 

•  Налог на добавленную стоимость (НДС); 

•  Единый социальный налог (ЕСН); 

•  Налог на прибыль; 

•  Налог на имущество. 

 

В программе так же предусмотрена возможность учета специфических налогов см. «Таблица 
8. Прочие влияния (налоги)» 
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Налог на добавленную стоимость (НДС) - налог на сумму прироста стоимости, исчисляемую в виде 

разности между выручкой от реализации товаров, услуг и затратами на сырье, материалы, 

полуфабрикаты, приобретенными у других производителей. Ставка налога может различаться в 

зависимости от вида продукции. НДС включается продавцом в цену товара и оплачивается покупателем. 

Выплаты в бюджет рассчитываются как разность между НДС, уплаченным покупателем, и НДС, 

уплаченным по расходам, включаемым в себестоимость продукции. 

Единый социальный налог (ЕСН) - налог на выплаты, начисляемые работодателем в пользу работника. 

Сумма налога рассчитывается как произведение соответствующей процентной ставки и фонда оплаты 

труда. 

Налог на прибыль — налог, уплачиваемый с прибыли организации, т.е. с полученных доходов, 

уменьшенных на величину всех произведенных расходов. Рассчитывается как произведение прибыли и 

налоговой ставки. 

Налог на имущество  - налог, которым облагается имущество, находящееся на балансе предприятия. 

Рассчитывается как произведение налоговой ставки и среднегодовой остаточной стоимости основных 

средств и нематериальных активов. 

 

1. На имущество, находящееся в незавершенных капитальных вложениях налог на имущество 
не начисляется 

2. Налог на имущество начисляется в том числе на остаточную стоимость основных 
средств, определенную в разделе  "Корректировка нулевого периода баланса"  
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Ставки налогов 
 

Ставка (%) - указывается процентная ставка по каждому из налогов. 

 

 

 

Период уплаты 
 
Период уплаты – для каждого из четырех налогов пользователю предоставляется возможность выбора 

следующих периодов уплаты:  

• в текущем мес. – выплата налога происходит в месяце начисления; 

• отсрочка 1 мес. – выплата налога происходит в месяце, следующим за месяцем начисления; 

•  отсрочка 1 кв. - выплата налога происходит раз в квартал. 
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Для единого социального налога задан фиксированный период уплаты - в месяце, следующим за 
месяцем начисления 

 

Вне зависимости от выбранного режима начисления налогов (автоматический или ручной) в 
таблице "Прочие влияния", выплаты налогов в бюджет производятся в соответствии с 
периодами, заданными в столбце "Период уплаты" (за исключением налога на добавленную 
стоимость) 

 

 

Определять для каждой статьи 
 

Определить для каждой статьи – позволяет задавать различные ставки налогов для каждой статьи 

выручки и затрат. В случае начисления "для каждой статьи", данные о ставках налогов, введенных в 

данном окне, игнорируются. Для каждой статьи разрешается определять налог на добавленную стоимость 

(НДС) и единый социальный налог (ЕСН). 

 

 

 

Прочие 
 

Cтавка дисконта  (%) используется для оценки эффективности проведенных вложений. С экономической 

точки зрения ставка дисконтирования — это норма доходности на вложенный капитал, требуемая 

инвестором. Иначе говоря, с ее помощью можно определить сумму, которую инвестору необходимо 

заплатить сегодня за право получить предполагаемый доход в будущем. Поэтому от значения ставки 

дисконтирования зависит принятие ключевых решений, в том числе и выбор инвестиционного проекта (см. 

пример).  
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Показывать долю предоплаты/отсрочки - предоставляет пользователю возможность детального 

планирования предоплаты и отсрочки, путем указания процента выплат для каждой статьи выручки и 

затрат. При выборе данной позиции в таблицах программы появляется дополнительный столбец «% 

предоплаты / отсрочки». 

 

 

Отражать прочие доходы и расходы -  отражает или скрывает в таблице "Прочие влияния" блок 

расчетов, связанный с прочими доходами и расходами проекта. 

Отражать информацию 0-го периода -  отражает или скрывает в таблицах "Прочие влияния" и 

"Баланс" блок расчетов, позволяющий учесть влияние деятельности, происходившей до начала 

расчетов. При выборе данного пункта в таблице "Баланс" появляется дополнительный раздел  - 

"Стартовый баланс". 

Включить защиту листов программы - включает или выключает защиту листов программы. 

 

1. В случае отключения защиты листа пользователь получает доступ ко всем формулам 
программы, случайное или специальное изменение которых может привести к неверным 
результатам расчета. Настоятельно рекомендуем Вам НЕ отключать защиту листов! 

2. Проверка защиты ячеек осуществляется по признаку "Защищаемая ячейка" листа Microsoft 
Excel. При копирование данных из другой книги, помните, что по умолчанию все ячейки Microsoft 
Excel имеют статус "Защищаемая ячейка" и, следовательно, при копировании в программу 
окажутся защищенными от изменений! 

Проводить пересчет вручную - включает или выключает ручной пересчет запрограммированных 

формул. Ручной пересчет осуществляется клавишей «F9». В случае пересчета вручную в левом верхнем 

углу каждой таблицы появляется символ «Р». 

 

Ручной пересчет таблиц необходим при наличии большого количества исходных данных, так как 
в этом случае Microsoft Excel может "тормозить" работу программы 
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Дополнительные модификаторы 

Подробнее о применении модификаторов см. здесь. 

Модификаторы таблицы "Выручка" - позволяет задать изменения цен по каждому виду продукции. 

Модификаторы таблицы "Переменные затраты"  - позволяет задать изменения цен по каждому виду 

переменных затрат. 

Пример использования дополнительных модификаторов в таблице "Выручка от реализации 
продукции" 

Шаг 1. 

Выберите позицию "Таблица выручка" в разделе "Дополнительные модификаторы". 

Шаг 2.  

В таблице "Выручка от реализации продукции" щелкните два раза мышкой по номеру продукции.  

Результат: 

На экране отразится дополнительная строка "Модификатор изменения цены (%)", позволяющая учесть 

изменение цен во времени по каждому виду продукции. 

 

 
 

Пример использования дополнительных модификаторов в таблице "Переменные затраты" 

Рассматривается проект по организации продажи бытовой техники. Известно, что закупочная стоимость 
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группы товаров "Пылесосы", увеличивается в январе месяце на 1%, а в феврале на 5%, в то время как цена 

закупки  группы товаров "Холодильники" увеличивается в январе на 2%, а в феврале всего на 3%. 

Необходимо учесть изменение цен в расчетах. 

Шаг 1.  

Выберите позицию "Таблица переменные затраты" в разделе "Дополнительные модификаторы". 

Шаг 2.  

Два раза последовательно щелкните мышкой на каждом номере переменных затрат. 

Результат: 

На экране, под каждым наименованием переменных затрат появляется дополнительная строка 

"Модификатор изменения цены (%)". Для каждого вида переменных затрат вводите указанные в условиях 

изменения. 

 

 
 

 

 

 

Панель инструментов, модификаторы и др. 
 
Панель инструментов 
 

 

Добавить элемент 

Добавляет новую позицию продукции, затрат, инвестиций или кредитов в таблицы программы. 
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Удалить элемент 

Удаляет выделенные позиции продукции, затрат, инвестиций или кредитов из таблиц программы. 

Примечание. В версии 3.1 пользователь может сразу же удалить любое количество элементов 
таблиц. 

 

Показать/скрыть годовые данные 

Показывает / скрывает годовые данные в выбранной таблице. 

 

Показать/скрыть модификаторы 

Показывает / скрывает общую строку модификаторов в выбранной таблице. 

 

К предыдущей таблице 

Открывает предыдущую таблицу. 

 

К следующей таблице 

Открывает следующую таблицу. 

 

Итоги расчетов 

Отражает окно «Показатели пользователя» на каждом листе программы. 

 

Настройка 

Открывает окно настройки программы. 

 

Разметить таблицу 

Производит разметку выбранной таблицы программы для печати. В программе существует 
возможность дельного формирования отчетов с помощью модуля "Печать отчетов". 

 

Справка 

 Открывает данную справку. 

 

Обучение работы с программой 

Открывает файл обучения работы с программой. 

 

 

Модификаторы 
 

Модификаторы позволяют быстро рассчитывать различные сценарии развития бизнеса без утомительного 

подбора исходных данных, а так же учитывать сезонность и инфляцию при проведении расчетов. 

Модификаторы доступны в таблицах: «Выручка от реализации продукции», «Постоянные затраты», 

«Численность и заработная плата», «Инвестиции», «Кредиты». 

 

В таблицах "Выручка от реализации продукции" и "Переменные затраты" доступны 
дополнительные модификаторы, позволяющие учитывать в расчете изменение цен по каждому 
виду продукции и затрат 
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Для добавления модификатора щелкните по кнопке - «Показать / скрыть модификаторы» на панели 

инструментов пользователя. 

Для того, чтобы скрыть модификатор щелкните по кнопке - «Показать / скрыть модификаторы» на панели 

инструментов пользователя.  

 

 

Пример использования модификаторов 

На рисунке ниже представлена иллюстрация изменения итогов расчетов таблицы «Выручка от реализации 

продукции» при вводе в строку модификаторов значения 5%. 

 

 

 
 

 

Итоговая строка минимального сальдо 
 

Cтрока «Общее сальдо потока нарастающим итогом» позволяет контролировать финансовую 

реализуемость проекта (положительное сальдо денежных средств в каждом периоде расчетов). В итоговом 

столбце отображается минимальное значение денежных средств на всем интервале расчетов. Значение в 

каждом периоде отражает накопленное сальдо денежных средств. 
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При проведении расчетов необходимо контролировать наличие неотрицательного суммарного 
денежного сальдо в каждом периоде. В противном случае, даже несмотря на высокие экономические 
показатели, проект не удастся реализовать (проект финансово нереализуем). 

 

 

 

Пример финансово реализуемого / нереализуемого проекта 

В левой и правой части таблицы приведены отчеты о движении денежных средств одной и той же 

компании. Из приведенных таблиц видно, что проект слева нереализуем (сальдо денежных средств 

проекта отрицательно) и не может быть принят. В проекте справа компания берет кредит, после чего 

проект можно реализовывать. 

 

Проект финансово нереализуем 

 

Проект финансово реализуем 

  
  
 

 

Итоги расчетов 
 

Каждая таблица программы содержит вертикальные и горизонтальные итоги расчетов. Пользователь может 

ознакомиться с ними, щелкнув два раза по знаку ��.  

В таблицах "Выручка от реализации продукции", "Переменные затраты", "Постоянные затраты", "Заработная 

плата", "Инвестиции", "Кредиты" и др. существует возможность просмотреть детальные расчеты по каждому 

виду продукции (затрат, инвестиций, кредитов). Для этого необходимо щелкнуть два раза по номеру 

соответствующего элемента (в столбце "№ п/п"). Шрифт номеров элементов таблиц, по которым можно 

просмотреть дополнительную информацию, подчеркнут. 
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Рабочая область пользователя 
 

Рабочая область - это дополнительная возможность программы, позволяющая пользователю: 

•  самостоятельно проводить прикидочные расчеты; 

•  производить необходимые расшифровки; 

•  делать выводы и примечания по проведенным расчетам. 
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Кнопка «Показать / скрыть» раскрывает или скрывает рабочую область пользователя. Введенные данные 

при этом не удаляются. 

 

В версии 3.1 в программу добавлен дополнительный лист "Лист1", который является черновиком 
пользователя и может быть использован для любых дополнительных расчетов 
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Функция "Копировать в будущие периоды" 
 
При расчете проекта иногда возникает ситуация, когда 

исходные данные не изменяются с течением времени 

(например, планируется сохранять постоянный обьем 

реализации продукции).  

В программе "Финансовая модель предприятия" 

существует специальная функция, позволяющая перенести 

введенные данные в будущие периоды при помощи одного 

щелчка мыши. 

Для этого выделите  ячейку, значение которой вы хотите 

перенести, а затем нажмите правую кнопку мыши и 

выберите пункт меню "ФМП: Копировать в будущие 

периоды" или просто нажмите "ALT+S". 

 

 

Таблица 1. «Выручка от реализации продукции» 
 

Таблица «Выручка от реализации продукции» содержит перечень реализуемых продуктов (услуг), 

условия оплаты (предоплата / отсрочка), цену за единицу продукции, % НДС (см. «Определить для каждой 

статьи»), а так же объемы продаж (в натуральном выражении) в каждом периоде расчетов. 
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 В итогах таблицы в результате расчетов будут получены: 

• суммарный объем реализации продукции; 

• выручка от реализации продукции (рассчитывается как произведение объема реализации на цену за 

единицу продукции с учетом модификаторов); 

• НДС к выручке; 

• приток денежных средств от реализации продукции. 

 

Данная таблица позволяет просматривать итоги расчетов в детальном и обобщенном 
варианте. Подробнее об итогах расчетов см. здесь 

 

 

Последовательность действий пользователя при работе с таблицей: 

1. С помощью кнопок «Добавить» / «Удалить» панели инструментов определяется число видов продукции. 

2. Задаются наименования продукции. 

3. Вводится цена за единицу каждого вида продукции. 

4. Задается объем реализации в натуральном выражении для каждого вида продукции. 

5.  В строку «Предоплата/отсрочка (в днях)» заносятся условия оплаты за продукцию и доля ("% 

предоплаты/отсрочки"), отгружаемая на условиях предоплаты / отсрочки (см. «Показывать долю 

предоплаты / отсрочки для каждой статьи»). 

6. При необходимости вводится налог на добавленную стоимость (НДС) для каждого вида продукции (см. 

«Определить НДС для каждой статьи»). 

 

 

См. также 

Наименование продукции 
Предоплата / отсрочка 
% предоплаты / отсрочки 
Цена за единицу 
Налог на добавленную стоимость 
Период расчетов 

 

Наименование 
 

Столбец «Наименование» необходим для определения наименований продукции. 

 

Наименования продукции не должны совпадать 
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Предоплата / отсрочка 
 

Реализация (приобретение) товаров и услуг на условиях предоплаты – реализация (приобретение), 

при которой покупатель оплачивает всю или часть стоимости товара до его поставки.  

Реализация (приобретение) товара с отсрочкой платежа – реализация (приобретение), при которой 

покупатель оплачивает всю или часть стоимости полученного товара после его поставки. 

 

 

 

 



Файл помощи к программе «Финансовая модель предприятия» 

22 из 102 
   

В программе предоплата и отсрочка рассчитываются при соблюдении следующих 

условий: 

1. Предоплата / отсрочка вводятся в днях. Для предоплаты это количество дней между датой предоплаты 

и датой отгрузки продукции. Для отсрочки это количество дней между датой отгрузки и датой оплаты за 

поставленную продукцию. Минимальная предоплата / отсрочка - 0 дней, максимальная - 180 дней. 

Предоплата и отсрочка не могут вводиться одновременно для одной позиции выручки или затрат. 

2. В программе наименьший период расчетов составляет 1 месяц. При этом принято, что поступления 

(выплаты) денежных средств осуществляются равномерно в течение месяца. Поэтому если период 

предоплаты (отсрочки) составляет не целое число месяцев (например: 45 дней), а поступления 

(выплаты) денежных средств осуществляются не равномерно в течение месяца (например, оплата 

аренды происходит единовременно за 45 дней), то для правильного учета притоков (оттоков) денежных 

средств необходимо округлять дату получения платежа до большего целого количества месяцев 

(см.пример округления предоплаты): 

1-29 дней до 30 дней; 

31-59 дней до 60 дней; 

61-89 дней до 90 дней; 

91-119 дней до 120 дней и т.д. 
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Пример реализации продукции на условиях предоплаты 

Осуществляется отгрузка продукции на сумму 100 рублей (по цене 1 рубль за единицу) на условиях 100% 

предоплаты за 60 дней до фактической отгрузки. При этом предоплата за продукцию (авансы, полученные 

от покупателей) формирует кредиторскую задолженность предприятия. 

 

На приведенном ниже рисунке таблица "Выручка от реализации продукции" представлена в 
детальном варианте. Подробнее о детальном и обобщенном варианте представления данных 
см. здесь 

 

Предоплата за реализуемую продукцию – постоянный источник «беспроцентного» 
финансирования предприятия. Это может помочь Вам заработать дополнительный доход и 
иметь в распоряжении больше денежных средств 

 

 

Пример реализации продукции с отсрочкой платежа 

 Осуществляется отгрузка продукции на сумму 100 рублей (по цене 1 рубль за единицу). 50% стоимости 

оплачивается покупателем по факту отгрузки, на 50% предоставляется отсрочка 15 дней. При этом 

задолженность покупателей и заказчиков за отгруженную продукцию формирует дебиторскую 

задолженность предприятия. 

 

На приведенном ниже рисунке таблица "Выручка от реализации продукции" представлена в 
детальном варианте. Подробнее о детальном и обобщенном варианте представления данных 
см. здесь 

 

Предоставление отсрочки способствует увеличению продаж, но каждый неоплаченный счет – 
прямой убыток, который уменьшает прибыль предприятия. В большинстве случаев учесть 
подобные убытки оказывается невозможным до их наступления. Для снижения рисков потери 
прибыли определите, какой объем продаж в кредит является оптимальным для вашего 
предприятия. Особое внимание обратите на платежеспособность покупателей 
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% предоплаты / отсрочки 
 

% предоплаты / отсрочки определяет процент выручки, которую получает продавец до / после реализации 

товара. Минимальная доля предоплаты (отсрочки) 0%, максимальная 100% (см. «Определять долю 

предоплаты/ отсрочки для каждой статьи»). 

 

 

 

Цена за единицу 
 

Цена за единицу продукции вводится в валюте, определенной в качестве основной валюты проекта. Цена 

указывается для каждого вида продукции и включает НДС. Для учета сезонности изменения цены 

необходимо воспользоваться модификатором расчетов. 
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Налог на добавленную стоимость 
 

Налог на добавленную стоимость (НДС) вводится в процентах для каждого вида продукции. Данный 

столбец (см. «Определить для каждой статьи») необходим в том случае, если ставки по НДС для различных 

видов продукции отличаются. Минимальное значение налога – 0%, максимальное 100%. 

 

 

 

Период расчетов 
 

В столбцы "Период расчетов (кол-во)" вводится объем реализации продукции в натуральном выражении в 

каждом периоде расчетов. 
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Таблица 2. «Переменные затраты» 
 

Таблица «Переменные затраты» содержит наименования переменных затрат (например, затраты на 

закупку сырья и материалов), условия оплаты поставщикам (предоплата / отсрочка), НДС, а так же 

величину затрат как результат произведения обьема выбранного вида продукции  на цену и норматив 

расхода в каждом периоде расчетов. Переменные затраты - это  затраты, величина которых изменяется 

(увеличивается или уменьшается) вместе с изменением объемов реализации продукции. 

 

 
 

 

В итогах таблицы в результате расчетов будут получены: 

• переменные затраты; 

• НДС к переменным затратам; 

• отток денежных средств по переменным затратам. 

 

Данная таблица позволяет просматривать итоги расчетов в детальном и обобщенном 
варианте. Подробнее об итогах расчетов см. здесь 

 

 

Последовательность действий пользователя при работе с таблицей: 

1. С помощью кнопок «Добавить» / «Удалить» панели инструментов определяется число переменных 

затрат. 

2. Задаются наименования каждого вида переменных затрат. 

3. Определяется вид продукции, объем реализации которой будет являться базой для расчета переменных 

затрат или выбирается "Суммарный объем"  реализации продукции. 

4. Задается цена за единицу переменных затрат. 
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5. Заносятся условия оплаты по переменным затратам: предоплата или отсрочка (в днях).  

6. Определяется доля переменных затрат, по которым предоставляется предоплата или отсрочка (см. 

«Определять долю предоплаты / отсрочки для каждой статьи»). 

7. При необходимости вводится налог на добавленную стоимость (НДС)  (см.  «Определить для каждой 

статьи»). 

8. Задается норма расхода переменных затрат, на единицу выбранного вида продукции. 

 

 

См. также 

Наименование 
Вид продукции 
Предоплата / отсрочка 
% предоплаты / отсрочки 
Цена за единицу 
Налог на добавленную стоимость 
Период расчетов 

 

Наименование 
 

Столбец «Наименование» -  служит для определения наименований переменных затрат. 

 

Вид продукции 
 

Вид продукции - используется для выбора наименования продукции, обьем реализации которой является 

базой для расчета переменных затрат.  

 

 

 

Предоплата / отсрочка 
 

Предоплата / Отсрочка  - см. таблицу «Выручка от реализации продукции». 
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% предоплаты / отсрочки 
 

% предоплаты / отсрочки определяет долю переменных затрат, которая оплачивается до / после 

получения товара (услуги). Минимальная доля предоплаты (отсрочки) 0%, максимальная 100% (см. 

«Определять долю предоплаты / отсрочки для каждой статьи»). 

 

Цена за единицу 
 

Цена за единицу переменных затрат вводится в валюте, определенной в качестве основной валюты 

проекта. Цена указывается для каждого вида переменных затрат и включает НДС. Для отражения 

сезонности изменения цены необходимо воспользоваться модификатором расчетов. 

 

 

 

Налог на добавленную стоимость 
 

НДС (%) – см. таблицу «Выручка от реализации продукции». 

 

Период расчетов 
 

Период расчетов используется для ввода значений переменных затрат как норматива расхода от 

выбранного вида продукции в каждом периоде расчетов. 
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Таблица 3. «Постоянные затраты» 
 

Таблица «Постоянные затраты» содержит наименования постоянных затрат (например, расходы на 

содержание зданий, аренда помещений), условия оплаты поставщикам (предоплата/отсрочка), НДС, а так 

же значения постоянных затрат в каждом периоде расчетов. Постоянные затраты – расходы предприятия, 

не зависящие от объема реализованной продукции, которые не могут быть в течение короткого периода 

времени ни увеличены, ни уменьшены с целью роста или сокращения выпуска продукции. 

 

 
 

 

В итогах таблицы в результате расчетов будут получены: 

• постоянные затраты; 

• НДС к постоянным затратам; 

• отток денежных средств по постоянным затратам. 
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Для учета изменения постоянных затрат во времени необходимо воспользоваться модификатором 

расчетов. 

 

Данная таблица позволяет просматривать итоги расчетов в детальном и обобщенном 
варианте. Подробнее об итогах расчетов см. здесь 

 

 

Последовательность действий пользователя при работе с таблицей: 

1.  С помощью кнопок «Добавить» / «Удалить» панели инструментов определяется число видов 

постоянных затрат. 

2.  Задаются наименования постоянных затрат. 

3.  Определяются значения постоянных затрат в каждом периоде расчетов. 

4.  Заносятся условия оплаты «Предоплата» / «Отсрочка» (в днях). 

5.  Определяется доля постоянных затрат, по которым предоставляется предоплата или отсрочка (см. 

«Определять долю предоплаты/ отсрочки для каждой статьи»). 

6.  При необходимости вводится налог на добавленную стоимость (НДС)  (см. «Определить для каждой 

статьи»). 

 

 

См. также 

Наименование 
Предоплата / отсрочка 
% предоплаты / отсрочки 
Налог на добавленную стоимость 
Период расчетов 

 

Наименование 
 

Столбец «Наименование» -  служит для определения наименований постоянных затрат. 
 

Предоплата / отсрочка 
 

Предоплата / Отсрочка  - см. таблицу «Выручка от реализации продукции» 
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Пример работы с поставщиками на условиях предоплаты (округление предоплаты) 

Ежемесячная арендная плата составляет 100 рублей. В соответствии с договором, оплата производится за 

45 дней (единовременная оплата 100%) до предоставления услуги. В данном случае для правильного 

расчета оттоков денежных средств по аренде необходимо округлить предоплату до целого числа месяцев, 

т.е. поставить в столбец «Предоплата» 60 дней. 

 

На приведенном ниже рисунке таблица "Постоянные затраты" представлена в детальном 
варианте. Подробнее о детальном и обобщенном варианте представления данных см. здесь 

 

 

 

Пример работы с поставщиками на условиях предоплаты 

Ежемесячная арендная плата составляет 100 рублей. В соответствии с договором оплата производится за 

60 дней до предоставления услуги. 

 

Следует помнить, что, выдавая авансы, Вы бесплатно кредитуете своего поставщика и 
сокращаете объем свободных денежных средств предприятия. 
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Пример работы с поставщиками на условиях отсрочки 

Ежемесячная арендная плата составляет 100 рублей. В соответствии с договором оплата производится 

через 30 дней после предоставления услуги. 

 

Отсрочки по оплате – постоянный источник беспроцентного финансирования для предприятия. 
Отсрочка выплаты денежных средств может помочь заработать больший доход и иметь в 
распоряжении больше денежных средств. Вам следует оценить получателя платежа, и 
определить до какой степени Вы можете разумно оттягивать сроки оплаты, естественно, без 
дополнительных финансовых расходов и снижения кредитоспособности. 

 

 

 
 

 

% предоплаты / отсрочки 
 

% предоплаты / отсрочки определяет долю затрат, которая оплачивается до / после получения товара 

(услуги). Минимальная доля предоплаты (отсрочки) - 0%, максимальная 100%. (см. «Определять долю 

предоплаты / отсрочки для каждой статьи»). 

 

Налог на добавленную стоимость 
 

НДС (%) – см. таблицу «Выручка от реализации продукции». 
 

Период расчетов 
 

Период расчетов используется для ввода постоянных затрат в каждом периоде расчетов. 
 

Таблица 4. «Заработная плата» 
 

Таблица «Заработная плата» содержит наименования и численность подразделений, условия оплаты и 

средние заработные платы сотрудников. Затраты на заработную плату рассчитываются как произведение 

численности подразделения на среднюю заработную плату одного сотрудника. Для учета изменения 

заработной платы во времени необходимо воспользоваться модификатором расчетов. 
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В итогах таблицы в результате расчетов будут получены: 

• итоговое значение затрат на заработную плату (рассчитывается как произведение численности на 

среднюю заработную плату одного сотрудника);  

• налог, начисляемый на заработную плату; 

• отток денежных средств по заработной плате. 

 

Данная таблица позволяет просматривать итоги расчетов в детальном и обобщенном 
варианте. Подробнее об итогах расчетов см. здесь 

 

 

Последовательность действий пользователя при работе с таблицей: 

1. С помощью кнопок «Добавить» / «Удалить» панели инструментов определяется число подразделений 

предприятия. 

2. Задаются наименования подразделений. 

3. В столбец «Численность» заносится число сотрудников в каждом подразделении. 

4. В каждом периоде определяется средняя заработная плата сотрудника подразделения. 

5. Заносится отсрочка (в днях) выплат по заработной плате. 

6. При необходимости вводится ставка налога на заработную плату (см. «Определить для каждой 

статьи»). 
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Пример учета переменной заработной платы в расчетах 

Предприятие реализует проект по продаже бытовых товаров. Средняя заработная плата отдела маркетинга 

(численность 1 чел.) компании составляет 20 тыс. руб. +   3%  от выручки в текущем периоде. Необходимо 

учесть заработную плату в проводимых расчетах. 

 

Вариант 1 . Учет переменной заработной платы в общей сумме затрат на заработную плату 

Последовательность действий: 

Данный вариант может быть использован, если для анализа и принятия управленческих решений важно 

выделить общую сумму затрат на заработную плату 

1. В таблице "Заработная плата" в первом периоде начисления  внести в ячейку =20+'01-

Выручка'!L156*3%, где '01-Выручка'!L156 - ссылка на ячейку с суммарной выручкой в первом периоде. 

2. Указанную формулу распространить на все оставшиеся периоды расчетов. 

 

 

Вариант 2.  Учет переменной заработной платы в составе переменных затрат 

Выбор второго варианта учета заработной платы рекомендуется в случае, если Вы используете анализ 

безубыточности для принятия управленческих решений, так как в  ходе расчетов будет получен более 

точный учет переменных и постоянных затрат по сравнению с первым вариантом, в котором переменные 

затраты занижаются, а постоянные завышаются на величину переменной заработной платы. 
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Последовательность действий: 

1. Загрузите окно "Настройка", а затем войдите в "Общие сведения >Налоги> Налог на добавленную 

стоимость (НДС)" выберите позицию "Определить для каждой статьи". После этого задайте НДС для всех 

видов продукции и переменных затрат 

2. В таблице «Переменные затраты» создайте новый вид затрат: «Переменная заработная плата отдела 

маркетинга», а в столбце «Вид продукции» выберите «Суммарный объем реализации», «Цену за ед.» 

приравняйте 1. 

3. В первом периоде начисления ЗП  внесите в ячейку "янв. 2009 (норма)" значение 3% и распространите 

указанное значение на все оставшиеся периоды расчетов. 

4. Для учета налогов с заработной платы  в таблице «Переменные затраты» необходимо создать 

дополнительную статью переменных затрат «Налоги на ЗП», а в столбце «Вид продукции» так же 

выбрать «Суммарный объем реализации». «Цену за ед.» приравнять единице. 

5. В первом периоде начисления налогов на ЗП внести в ячейку формулу  =M38*26,4% (ставка ЕСН) и 

распространить ее на все оставшиеся периоды расчетов.  

 

 

 
 

 

См. также 

Наименование 
Отсрочка 
% отсрочки 
Численность 
Единый социальный налог 
Период расчетов 
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Наименование 
 

Столбец «Наименование» служит для определения наименований подразделений предприятия.  

 

 

 

Отсрочка 
 

Отсрочка   - количество дней между датой начисления и выплатой заработной платы. Минимальная 

отсрочка - 0 дней, максимальная - 180 дней. 

 

% отсрочки 
 

Столбец "% отсрочки" вводится в процентах и определяет долю заработной платы, которая оплачивается 

после начисления. Минимальная доля отсрочки - 0%, максимальная 100%.  (см. «Определять долю 

предоплаты / отсрочки для каждой статьи»). 

 

Численность 
 

Столбец «Численность», используется для определения численности сотрудников подразделения.  

 

Единый социальный налог 
 

Столбец "Единый социальный налог (ЕСН)" вводится в процентах для каждого из подразделений и 

определяет налоговые выплаты с заработной платы сотрудников (см. «Определить для каждой статьи»). 

Минимальное значение налога – 0%, максимальное 100%. 

 

Период расчетов 
 

Период расчетов (сред. ЗП) определяет значения средней заработной платы сотрудника подразделения в 

каждом периоде расчетов. 
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Таблица 5. «Инвестиции» 
 

Таблица «Инвестиции в основные средства и нематериальные активы» содержит наименование 

инвестиций, срок амортизации, НДС, а также значения инвестиционных затрат в каждом периоде расчетов. 

 

 

 

 

В итогах таблицы в результате расчетов будут получены: 

• незавершенные капитальные вложения; 

•  инвестиции; 

•  НДС к инвестициям;  

•  амортизационные отчисления. 

 

Данная таблица позволяет просматривать итоги расчетов в детальном и обобщенном 
варианте. Подробнее об итогах расчетов см. здесь 

 

 

Последовательность действий пользователя при работе с таблицей: 

1. С помощью кнопок «Добавить» / «Удалить» панели инструментов определяется число инвестиционных 

затрат. 

2. Задаются наименования каждого вида инвестиционных затрат. 

3. Указывается срок амортизации основных средств (нематериальных активов). 

4. В каждый период расчетов заносится сумма инвестиционных затрат. 
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5. При необходимости вводится налог на добавленную стоимость (НДС) (см.«Определить для каждой 

статьи»). 

 

 

См. также 

Наименование 
Срок амортизации 
Налог на добавленную стоимость 
Период расчетов 

 

Наименование 
 

Столбец «Наименование» служит для определения наименований инвестиции. 
 

Срок амортизации 
 

Срок амортизации - используется для начисления амортизации введенных в эксплуатацию внеоборотных 

активов. Срок амортизации вводится в годах. 

Срок амортизации основных средств (нематериальных активов) - период, в течение которого 

планируется использовать данное основное средство (нематериальный актив). 

Амортизация основных средств и нематериальных активов начинается с месяца, следующего за 
месяцем последней инвестиции или появления первой выручки (выбирается наиболее позднее 
событие) 
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Пример учета амортизации оборудования (с момента получения первой выручки) 

В январе 2007г. был приобретен и введен в эксплуатацию компьютер на сумму 100 рублей.  Амортизация 

начислялась с августа 2007г. (месяц, следующий за месяцем поступления первой выручки ). Компьютер 

планировалось использовать в течение 3 лет. 

 

  

Пример учета амортизации оборудования (с момента последней инвестиции) 

В январе 2007г. был приобретен и введен в эксплуатацию компьютер на сумму 100 рублей. Амортизация 

начислялась с февраля 2007г. (месяц, следующий за месяцем поступления последней инвестиции, первая 

выручка появилась в январе 2007 г. ). Компьютер планировалось использовать в течение 3 лет. 

 

 

 
 

 

Налог на добавленную стоимость 
 

НДС (%) – см. таблицу «Выручка от реализации продукции». 
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Период расчетов 
 

Период расчетов используется для ввода инвестиционных затрат в каждом периоде расчетов. 

 

Таблица 6. «Кредиты» 
 

Таблица «Кредиты» содержит наименование, срок погашения, процентную ставку, отсрочку платежа 

(льготный период) и сумму кредита.  

 

 

 

 

В результате расчетов в итогах таблицы формируется: 

• сумма поступлений по кредитам в каждом периоде расчетов; 

• остаток основного долга по кредитам; 

• выплачиваемые проценты; 

• погашение основного долга. 

 

Данная таблица позволяет просматривать итоги расчетов в детальном и обобщенном 
варианте. Подробнее об итогах расчетов см. здесь 

 

 

Последовательность действий пользователя при работе с таблицей: 

1. С помощью кнопок «Добавить» / «Удалить» панели инструментов определяется число кредитов проекта. 

2. В поле «Наименование» задаются названия кредитов (например, «Кредит от банка А» и т.д.). 

3. Указываются условия предоставления кредитов: срок погашения, процентная ставка, а так же отсрочка 

платежа (льготный период) по выплатам процентов и основного долга. 
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4. Заносится величина поступлений кредитных ресурсов в соответствии с предполагаемым (заключенным) 

кредитным договором. 

 

 

См. также 

Наименование 
Срок погашения кредита 
Процентная ставка 
Льготный период 
Период расчетов 

 

Наименование 
 

Столбец «Наименование» служит для определения наименований кредитов.  

 

Срок погашения кредита 
 

Срок погашения кредита определяет период погашения кредита (процентов и суммы основного долга) и 

вводится в месяцах. Погашение основного долга происходит равными долями с момента последнего 

получения кредитных средств. 

 

Процентная ставка 
 

Процентная ставка - плата за пользование кредитными ресурсами. Величина начисленных процентов 

определяется путем умножения остатка основного долга по кредиту, на конец предыдущего месяца, на 

процентную ставку по кредиту в месяц (годовая ставка, деленная на 12). 

 

В случае наличия льготного периода, начисленные за период использования кредита проценты 
выплачиваются вместе с первой выплатой по основному долгу. 

 

 

Льготный период 
 
Льготный период  - период времени с момента окончания использования до начала погашения кредита. При 

этом платежи по процентам накапливаются для единовременной выплаты в первом месяце после окончания 

отсрочки, а выплаты основного долга распределяются равномерно на оставшееся количество месяцев. 

 

Число месяцев льготного периода не может быть больше срока предоставления кредита. 
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Пример учета льготного периода 

В январе 2008г. предприятие получило кредит в размере 100 рублей сроком на 3 месяца под 10% годовых. 

На выплату основного долга и процентов предоставляется отсрочка (льготный период) - 1 месяц.  

 

 

 
 

 

Период расчетов 
 

Период расчетов используется для ввода поступлений кредитных ресурсов в каждом периоде расчетов.  

 

Таблица 7. «Прочие источники финансирования» 
 

Таблица «Прочие источники финансирования» позволяет учесть: 

 - поступление собственных средств и выплату дивидендов собственникам компании; 

 - прочие и краткосрочные кредиты; 

 - платежи по лизингу. 
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Последовательность действий пользователя при работе с таблицей: 

1. Поступления собственных средств и выплаты дивидендов собственникам компании заносятся в 

соответствующие периоды расчетов в строки «Собственные средства» и «Дивиденды». 

2. В разделы «Прочие кредиты полученные» и «Краткосрочные кредиты полученные» заносятся 

поступления кредитов, а так же выплаты основного долга и процентов в каждом периоде расчетов. 

3. Для учета платежей по лизингу в строки: 

•  Аванс по лизингу (с НДС) - заносятся оплачиваемые авансы по лизингу с НДС. 

•  НДС по лизингу – выделяется НДС, оплаченный в сумме аванса и лизинговых платежей.  

•  Лизинговые платежи (с НДС) - оплаченные лизинговые платежи с НДС.  
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Пример учета лизинговых операций 

Лизингополучателем получено оборудование, при этом общая сумма лизинговой сделки составила - 100 руб. 

с НДС. Лизингополучатель в первом периоде выплатил аванс – 20% , а оставшуюся сумму погасил в течение 

2-х последующих месяцев. Необходимо отразить данные выплаты в программе. 

Последовательность действий: 

1. Заносится аванс в размере 20 рублей. 

2. Учитываются два лизинговых платежа по 40 рублей. 

3. Выделяется НДС -18% из аванса и лизинговых платежей. 

 

 

Результат: 

1. В отчете о прибылях и убытках лизинговые платежи начисляются равными долями (без НДС). 
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2. В отчете о движении денежных средств увеличивается отток в связи с  выплатами по лизингу. 
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3. Активы баланса содержат величину выданного аванса, который уменьшается по мере начисления 

лизинговых платежей в отчете о прибылях и убытках. 
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Пример учета нестандартного кредита 

В январе 2007г. предприятие получило кредит в размере 100 рублей, сроком на 3 месяца под 10% годовых. 

На выплаты процентов предоставляется отсрочка – 1 месяц, а основной долг погашается всей суммой в 

конце срока кредита. 

 

В случае необходимости учета нескольких специфических кредитов, каждый из них можно 
рассчитать в рабочей области отдельно, а затем просуммировать полученные значения в 
соответствующих строках таблицы «Прочие источники финансирования» .  

 

 

 
 

 

Таблица 8. «Прочие влияния» 
 

Таблица «Прочие влияния» существенно расширяет возможности программы, позволяя учитывать 

специфические особенности рассчитываемого бизнеса. С ее помощью пользователь может выбрать один из 

двух вариантов (автоматический или ручной) расчета амортизации,  налогов, запасов и др. 
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См. также 

Амортизация оборудования 
Запасы 
Налоги 
Прочие доходы и расходы 
Корректировка нулевого периода 

 

Амортизация оборудования 
 

Раздел "Амортизация оборудования" позволяет учесть в расчетах нестандартное начисление 

амортизации. 

Автоматический - в автоматическом режиме расчет амортизации ведется в соответствии со сроками 

амортизации, заданными в таблице  «Инвестиции». 

Ручной - в ручном режиме начисление амортизации ведется в соответствии со значениями, введенными 

пользователем. 
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Пример (нестандартного начисления амортизации) 

Приобретен автомобиль на сумму 6 000 тыс.руб., который планируется использовать в течение 3-х 

месяцев, а затем реализовать за 5 000 тыс.руб. Оплата за автомобиль производится двумя равными 

платежами в январе и феврале 2000 г. Предполагаемый срок эксплуатации - 5 лет. 

Последовательность действий: 

1. Инвестиционные затраты заносятся в таблицу 5 «Инвестиции» в соответствии с графиком оплаты за 

автомобиль. 

 

 

 

2. В таблице «Прочие влияния» устанавливается ручной режим расчета «Амортизации». 

3. В таблице «Прочие влияния» заносятся ежемесячные амортизационные отчисления по 84,75 тыс.руб. в 

течение двух месяцев. 

4. В июне месяце вводится остаточная стоимость проданного автомобиля для списания внеоборотного 

актива с баланса. 

 

 

 
5. В строку «Прочие инвестиционные доходы» заносится доход от реализации автомобиля. 
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Результат расчетов: 

Результаты расчетов отражаются в приведенном ниже отчете о прибылях и убытках. 

 

 

 
 

 

 

Запасы 
 

Раздел "Запасы" позволяет учесть в расчетах запасы сырья и материалов, готовой продукции и 

незавершенного производства. 

Автоматический - в автоматическом режиме расчет запасов ведется в отдельном модуле "Расчет и 

анализ себестоимости продукции". 

Ручной - в ручном режиме величина запасов заносится пользователем в каждый период расчетов. 
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Данная версия программы включает только ручной ввод запасов. Дополнительный блок «Расчет и 
анализ себестоимости продукции» позволит автоматически рассчитывать запасы». Следите за 
новыми версиями программы на нашем сайте. 

 

 

Последовательность действий пользователя при работе с таблицей: 

1. В строки «Запасы сырья и материалов», «Незавершенное производство» и «Запасы готовой продукции» 

заносятся данные о планируемых остатках на предприятии,  в денежном выражении. 

2. В строку «Денежные выплаты по запасам сырья и материалов» заносится оплата за сырье и материалы в 

соответствии с графиком, определяемым поставщиками. 

Для расчета запасов сырья и материалов необходимо: 
1. Определить число дней работы производства, на которое создаются запасы сырья и 
материалов (срок хранения запасов) 
2. Затраты на сырье и материалы, рассчитанные в выбранном периоде в таблице  «Переменные 
затраты» умножить на срок хранения запасов и разделить на 30 (число дней в месяце).  

Величины в строках: «Запасы сырья и материалов», «Незавершенное производство» и «Запасы 
готовой продукции» - отражают планируемые остатки на складе предприятия  (а НЕ их 
изменение) в денежном выражении на конец соответствующего периода. 

Обратите внимание на то, что в  данной версии программы себестоимость продукции не 
рассчитывается, т.е.  постоянные затраты являются затратами периода и не распределяются 
на единицу продукции. в связи с этим готовую продукцию и незавершенное производство 
необходимо учитывать только по переменным затратам.  

В случае уменьшения запасов, в отчете о движении денежных средств инвестиции в запасы 
становятся отрицательными, что автоматически приводит к сокращению оттока денежных 
средств от основной деятельности и означает, что запасы были  израсходованы на 
реализованную продукцию предприятия. 
 
Для правильного учета расчетов с поставщиками  в случае наличия предоплаты или отсрочки по 
какой либо из статей в таблице «Переменные затраты»,  используемой при расчете запасов 
необходимо сделать следующее: 

1. Выделить статьи переменных затрат, связанных с уменьшением запасов. 

2. Отсрочку или предоплату, по выделенным статьям затрат в таблице «Переменные 
затраты» не учитывать, т.к. денежные потоки по этим затратам уже были рассчитаны в 
таблице «Прочие влияния» (см. пример 5). 
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Пример 1 (оценки запасов сырья и материалов) 

Срок хранения запасов принят равным 10 дням. Затраты сырья на производство продукции составили 100 

руб. в месяц.  

Стоимость запасов =(10дней*100руб.)/30дней= 33 рубля. 

Аналогично оцениваются запасы готовой продукции и незавершенного производства. 

 

Пример 2 (оценки запасов сырья и материалов) 

Предприятие планирует создать запасы на сумму 100 руб. (оплата поставщику будет произведена по факту 

поставки). Через месяц после начала работы запасы будут увеличены до 200 руб. На вторую оплату 

предоставляется отсрочка, равная 30 дням. 

Последовательность действий: 

1. Планируемые запасы учитываются в каждом периоде расчетов в строке «Запасы сырья и материалов» 

2. Оплата поставщику по поставке сырья и материалов учитывается в строке «Денежные выплаты по 

запасам сырья и материалом». 

 

 

 
Результат расчетов: 

1. В баланс попадают сформированные запасы и кредиторская задолженность по предоставленной 

отсрочке за пополнение запасов (100 руб.). 
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2. В отчете о движении денежных средств увеличивается отток (стр. «Инвестиции в запасы сырья и 

материалов») на сумму оплаты за первую и вторую поставки.  
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Пример 3 (оценки запасов сырья и материалов) 

Предприятие планирует создать запасы на сумму 100 руб. во втором периоде (месяце) расчетов. Оплата 

поставщику будет произведена на условиях 100% предоплаты за месяц до поставки. 

Последовательность действий: 

1. Величина запасов заносится в строку «Запасы сырья и материалов» 

2. В строку «Денежные выплаты по запасам сырья и материалов» заносится оплата поставщику за 

поставленные запасы.  

 

 

Результат расчетов: 

1. В баланс попадают сформированные запасы и выплаченные авансы. 
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2. В отчете о движении денежных средств увеличивается отток (стр. «Инвестиции в запасы сырья и 

материалов») на сумму оплаты за поставку. 
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Пример 4 (оценки запасов сырья и материалов) 

Предприятие планирует создание запасов на сумму 100 руб. в первом периоде расчетов. Оплата поставщику 

будет произведена по факту поставки. Во втором периоде половина запасов будет передана в производство и 

остаток сырья на складе уменьшится в два раза. 

Последовательность действий: 

1. В строку «Запасы сырья и материалов» вводятся соответствующее значение запасов в каждом периоде 

расчетов: 

- в первом периоде – 100 руб. 

- во втором периоде – 50 руб.  

2. Оплата поставщику заносится в строку «Денежные выплаты по запасам сырья и материалов»  

 

 

 

Результат расчетов: 

1. В балансе, в строке «Запасы сырья и материалов», содержится стоимость запасов в каждом периоде 

расчетов. 
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2. В отчете о движении денежных средств увеличивается отток (стр. «Инвестиции в запасы сырья и 

материалов») на сумму оплаты за поставку в первом периоде расчетов и уменьшается на 50 руб. во втором 

периоде. Это связано с тем, что затраты на сырье и материалы, учтенные в переменных затратах, во втором 

периоде покрываются на 50 руб. уменьшением величины запасов. 
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Пример 5 (оценки запасов сырья и материалов) 

В феврале месяце  на склад предприятия поступило сырье на сумму 100 руб., оплата поставщику была 

произведена в январе (т.е. за 30 дней до поставки). В марте из закупленного в феврале сырья была 

произведена и отгружена покупателю продукция на сумму 100 руб. 

Последовательность действий: 

1. Запасы учитываются в феврале месяце в строке «Запасы сырья и материалов» 

2. Оплата поставщику за  сырье и материалы учитывается в строке «Денежные выплаты по запасам сырья и 

материалом в январе месяце 

 

 

3. Вводится норма расхода сырья в таблицу «Переменные затраты» 

 

 

 

Результат расчетов: 

В отчете о движении денежных средств начисленные переменные затраты автоматически компенсируются 

отрицательными инвестициями в запасы и в результате отток денежных средств возникает только в январе 

месяце. 
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Налоги 
 

Раздел "Налоги" позволяет учесть в расчетах любые начисления и выплаты налогов. 

 

В случае необходимости учета в расчетах нескольких специфических налогов, каждый из них 
можно рассчитать в рабочей области отдельно, а затем просуммировать в строках «Прочие 
налоги (начисленные)», «Прочие налоги (выплаченные)». 
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Пример (нестандартного начисления налогов) 

Налогооблагаемая прибыль предприятия, сформированная в отчете о прибылях, составляет 1 000 тыс.руб. в 

месяц. Первые два периода выплачивается фиксированный налог на прибыль - 100 тыс.руб., в дальнейшем, 

налог на прибыль начисляется как 20% налогооблагаемой прибыли и составляет 200 тыс.руб. в месяц. 

Последовательность действий: 

1. В таблице «Прочие влияния» устанавливается режим расчета налога на прибыль – ручной.  

2. В первые два месяца заносится фиксированный налог на прибыль 100 тыс.руб., а затем делается 

ссылка на автоматический режим расчета (предполагается, что автоматический режим учитывает налог 

на прибыль как 20%).  

 

 

Результат расчетов: 

В результате расчетов в таблице «Прочие влияния» сформировано нестандартное начисление налога 

на прибыль. В таблице «Отчет о прибылях и убытках» рассчитанный автоматически налог на прибыль в 

первых двух периодах заменяется на сформированный вручную.  
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Пример 2 (учет прочих налогов) 

Предприятие применяет упрощенную систему налогообложения. Объектом налогообложения являются 

доходы, уменьшенные на величину расходов. Налоговая ставка равна 15%. Налог выплачивается 

ежеквартально. 

Последовательность действий: 

1. Данные по выручке и затратам из таблицы «Отчет о прибылях и убытках» копируются в рабочую 

область пользователя (для автоматического пересчета налогов рекомендуется вставлять данные при 

помощи формул). 

 

 

 

2. В строку «Прочие налоги (начисленные)» заносится формула для расчета налога (Выручка (отчет о 

прибылях) – Затраты (отчет о прибылях)) *15%. Для соблюдения принципа соответствия между 

доходами и затратами все налоги должны начисляться ежемесячно. 

 

 

 

3. В строку «Прочие налоги (выплаченные)» заносится сумма ежеквартальной оплаты по данному налогу, 
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которая равна сумме начисленных налогов за предыдущие три месяца работы предприятия. 

 

 

 
 

 

Прочие доходы и расходы 
 

Раздел "Прочие доходы и расходы" позволяет учесть в расчетах прочие доходы и расходы, а так же 

выданные и полученные авансы. 

Прочие инвестиционные (финансовые) доходы - указывается величина инвестиционных 

(финансовых) доходов в каждом периоде расчетов. 

Прочие инвестиционные (финансовые) расходы - указывается величина инвестиционных 

(финансовых) расходов в каждом периоде расчетов. 

Прочие авансы, полученные (выданные) - указывается величина авансов, полученных (выданных) в 

каждом периоде расчетов. Прочие авансы – авансы полученные (выданные), которые не могут быть 

учтены в таблицах переменных (постоянных) затрат или выручки от реализации (например, депозит по 

аренде). 

 

Корректировка нулевого периода баланса 
 

Раздел "Корректировка нулевого периода баланса" позволяет учесть в расчетах влияние на баланс 

предприятия деятельности, происходившей до начала расчетов. В данном разделе таблицы "Прочие 

влияния", указываются значения статей баланса в каждом периоде расчетов. Стартовые значения (значения 

в нулевого периода) переносятся из раздела стартовый баланс. 
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Пример (корректировка нулевого периода) 

За два месяца до начала расчетов собственниками было инвестировано  100 тыс. руб. в приобретение 

основных средств, амортизация которых начинается с февраля месяца. Срок амортизации приобретенных 

основных средств 4 мес. 

Последовательность действий: 

1. В таблицу «Баланс», столбец «Стартовый баланс» заносится информация о поступивших собственных 

средствах  ("Пассивы", "Инвестиции собственников") и  приобретенных основных средствах  ("Активы", 

"Основные средства и нематериальные активы") . 

 

 

 

2. В таблицу "Прочие влияния" заносится, рассчитанная пользователем  остаточная стоимость основных 

средств в каждый период расчетов. 
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Результат расчетов: 

В результате расчетов в отчете о прибылях и убытках появится начисленная на актив амортизация, а в 

балансе - остаточная стоимость основных средств. 

 

 

 

     
 
 

 

Таблица 9. «Отчет о прибылях и убытках» 
 

Отчет о прибылях и убытках – отражает результаты деятельности предприятия за период и то, каким 

образом были получены эти результаты, т.е. путем сопоставления доходов и расходов. 
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.  

Выручка от реализации продукции - стоимость товаров, отгруженных покупателям. В результате 

реализации увеличиваются денежные средства или дебиторская задолженность предприятия. 

Переменные затраты - затраты, величина которых изменяется (увеличивается или уменьшается) с 

изменением объемов реализации продукции. Например, затраты на сырье и материалы, электроэнергию 

и.т.д. 

Постоянные затраты – затраты, не зависящие от объема реализованной продукции, которые не могут 

быть в течение короткого периода времени ни увеличены, ни уменьшены при росте или сокращении 

выпуска продукции. Например, расходы на содержание зданий, аренда помещений и.т.д. 

 

Выручка и затраты в отчете о прибылях и убытках учитываются без НДС и акцизов. 

 

Заработная плата – затраты на заработную плату (без учета налогов на заработную плату). 

Амортизационные отчисления – рассчитываются как отношение первоначальной стоимости основных 

средств (нематериальных активов) к сроку их амортизации. 

Операционная прибыль - прибыль от основной деятельности. Рассчитывается как разница между 

выручкой от реализации продукции и затратами на ее  реализацию (включая амортизацию).  

Налоги и платежи в бюджет – все начисленные платежи в бюджет и внебюджетные фонды (в том 

числе и ЕСН), включенные в расчет, кроме НДС и налога на прибыль. 

Лизинговые платежи – начисленные лизинговые платежи (рассчитываются как отношение общей 

суммы лизингового договора без НДС к количеству выплат по лизингу). 
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Прочие доходы (расходы) – доходы (расходы) от прочей (неосновной) деятельности предприятия 

(например, доходы от реализации основных средств или расходы, связанные с оплатой услуг, 

оказываемых кредитными организациями). 

Проценты по кредитам  – все начисленные проценты по кредитам и займам. 

Прибыль до налогообложения - величина, получаемая путем сложения операционной прибыли с 

прочими доходами и вычитания прочих расходов, лизинговых платежей, процентов по кредиту и 

начисленных налогов. 

Налог на прибыль — налог, уплачиваемый с прибыли организации, т.е. с полученных доходов, 

уменьшенных на величину всех произведенных расходов. Рассчитывается как произведение прибыли и 

налоговой ставки. 

В случае отрицательной налогооблагаемой прибыли налог на прибыль не выплачивается, а 
начисленная величина (отрицательная, в случае убытков) уменьшает будущие платежи в 
бюджет. 

Чистая прибыль - прибыль, которая остается в распоряжении предприятия после уплаты налога на 

прибыль. 

Дивиденды - часть чистой прибыли предприятия, распределяемая между собственниками. 

Нераспределенная прибыль  - остаток прибыли расчетного периода после выплаты дивидендов 

собственникам. 

Анализ отчета о прибылях и убытках поможет понять под влиянием каких причин изменялись 
объемы получаемой прибыли в течение анализируемого периода.  

1. С точки зрения устойчивости, целесообразно, чтобы основная часть доходов 
формировалась за счет основной деятельности, а не за счет прочих операций, носящих в 
большинстве случаев, случайный характер. Если же результаты деятельности организации 
определяются величинами прочих доходов и расходов,  то необходим их подробный анализ и 
дальнейший контроль.  
2. При построении отчета о прибылях и убытках, сопоставляют доходы и расходы за 
отчетный период. Однако, доходы не всегда эквивалентны поступлению денежных средств, а 
расходы — платежам в денежной форме. Это обусловлено условиями расчетов с поставщиками 
или покупателями. Таким образом и прибыль отчета о прибылях не всегда является 
эквивалентом денежных средств.  

 

 

Таблица 10. «Отчет о движении денежных средств» 
 

Отчет о движении денежных средств – отражает все денежные поступления и выплаты предприятия. В 

основе расчета лежит разница между денежными средствами на начало и конец периода по которой судят о 

величине денежного потока.   
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Денежные потоки в отчете о движении денежных средств группируются по трем важнейшим сферам 

деятельности предприятия: 

 - денежные потоки от основной (операционной) деятельности; 

 - денежные потоки от инвестиционной деятельности; 

 - денежные потоки от финансовой деятельности. 

 

 

 

При проведении расчетов необходимо контролировать наличие неотрицательного суммарного 
денежного сальдо в каждом периоде. В противном случае, проект финансово нереализуем. 

Анализ отчета о движении денежных средств поможет ответить на следующие вопросы: 

1. Достаточно ли поступлений от основной деятельности для финансирования оборотного 
капитала?  

2. Достаточно ли средств на счету предприятия для финансирования выбранной 
инвестиционной программы? 

3. Существует ли необходимость (и в каком объеме) в привлечении заемных источников 
финансирования? 

 

 

См. также 

Операционная деятельность 
Инвестиционная деятельность 
Финансовая деятельность 

 

Операционная деятельность 
 

Основная (операционная) деятельность отражает основную деятельность компании (обычно, связанную с 
изготовлением и продажей товаров и услуг). 
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Нормально работающая организация должна генерировать денежный поток в ходе основной 
деятельности. Без него невозможна стабильная, рассчитанная на долгосрочную перспективу, 
работа по расширению и развитию бизнеса. Отрицательный или незначительный денежный 
поток от основной деятельности является сигналом грядущих финансовых проблем. Во многих 
случаях, восполнить нехватку денежных средств от основной деятельности можно, продав 
часть активов или получив кредиты, но не стоит этим злоупотреблять. Данная мера не может 
быть прочной основой деятельности организации на долгосрочную перспективу.  

 

 

 

 

Приток денежных средств от основной деятельности включает: 

- фактическую оплату за отгруженные товары и услуги; 

- погашение дебиторской задолженности; 

- авансовые платежи покупателей за будущие поставки товаров и услуг. 

Отток денежных средств от основной деятельности включает: 

- платежи по статьям переменных расходов с НДС; 

- платежи по статьям постоянных расходов с НДС; 

- заработную плату; 

- платежи в бюджет и внебюджетные фонды; 

- инвестиции в запасы. 

 

1. Увеличение запасов (положительный прирост запасов) приведет к сокращению притока 
денежных средств за соответствующий период (т.е. происходит инвестирование денежных 
средств в запасы).  

2. Уменьшение запасов (отрицательный прирост) приведет к увеличению притока денежных 
средств за период, т.к. происходит уменьшение начисленных затрат за счет использования, 
созданных в предыдущих периодах, запасов. 

3. Поскольку основная деятельность у благополучного предприятия является главным 
источником прибыли, то она должна быть и основным источником денежных средств.  
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Инвестиционная деятельность 
 

Инвестиционная деятельность - это результаты покупки или продажи основных средств и 

нематериальных активов, а также ценных бумаг. 

 

Инвестиционная деятельность связана прежде всего с оттоком денежных средств, необходимых 
для расширения производства, модернизации, перевооружения, и возможна при наличии у 
организации свободных денег, которые "ждут" более выгодного вложения. Продажа 
внеоборотных активов и другие операции, связанные с притоком денежных средств, 
практикуются организациями при финансовых затруднениях или для повышения рентабельности 
бизнеса в целом 

 

 

 

 

 

Приток поступлений от инвестиционной деятельности включает: 

- поступления от продажи основных средств и нематериальных активов; 

- выручку от продажи ценных бумаг и т.д. 

Отток денежных средств от инвестиционной деятельности включает:  

- затраты на приобретение внеоборотных активов (основных средств и нематериальных активов); 

- покупку ценных бумаг и т.д. 

 

Поскольку при благополучном ведении дел компания обычно стремиться к расширению или 
модернизации производственных мощностей, инвестиционная деятельность в целом приводит к 
оттоку денежных средств 
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Финансовая деятельность 
 

Финансовая деятельность – отражает результаты работы предприятия с привлекаемым капиталом в 

течение заданного промежутка времени. 

 

Финансовая деятельность отражает способность предприятия получать финансирование на 
рынках капитала и отвечать по своим обязательствам. Финансовые операции призваны 
обеспечить дополнительный приток при недостатке денежных средств 

 

 

 

 

Приток денежных средств включает: 

- поступления денежных средств от собственников (в том числе продажи дополнительных акций); 

- получение новых кредитов; 

- авансовые платежи покупателей в счет будущих поставок товаров и услуг.  

Отток денежных средств включает:  

- погашение основного долга по кредитам и займам;  

- погашение процентов по кредитам; 

- выплату дивидендов акционерам; 

- лизинговые платежи и т.д.  

 

Финансовая деятельность показывает способность предприятия получать финансирование на 
рынках капитала и отвечать по своим обязательствам. 
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Таблица 11. «Баланс» 
 

Балансовый отчет – отражает финансовое положение предприятия на определенную дату (например, на 

конец отчетного периода). Баланс показывает компанию как держателя ресурсов – активов, которые равны 

источникам финансирования - пассивам. В программе строится не бухгалтерский, а управленческий баланс. 

Укрупненные статьи активов и пассивов формируются на основе рассчитанных прибылей и убытков, 

движении денежных средств и установленных стартовых значений баланса. 

Стартовый баланс, позволяет отразить деятельность предприятия до начала расчетов. Дальнейшая 

корректировка потоков от существующей деятельности осуществляется в разделе "Корректировка нулевого 

периода". 

 

Стартовые значения раздела "Запасы" - отражаются в соответствующем разделе таблицы 
"Прочие влияния". Значения стартовых операций по лизингу - в разделе лизинговых операций 
таблицы "Прочие источники финансирования" 

 

 

 

Для чего нужен баланс: 

1. С помощью управленческого баланса можно оценить стоимость бизнеса. 

Например, два предприятия: малое (булочная) и большое (молочный завод). Первое приносит прибыль, 

а второе - убытки. Какое из них будет более привлекательным с точки зрения потенциальных 

покупателей? Несомненно, второе. Так как оно обладает дорогими производственными фондами. 

2. С помощью управленческого баланса можно контролировать активы и пассивы предприятия.  
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Управленческий баланс предоставляет руководителю предприятия информацию о составе и стоимости 

имеющегося имущества. При этом крайне важно осуществлять полный контроль над активами 

предприятия для предотвращения их утери или хищений. 

3. Управленческий баланс позволяет наблюдать динамику развития бизнеса.  

Управленческий баланс, сформированный за несколько месяцев, показывает динамику изменения 

стоимости бизнеса и позволяет оценить его рост, отражая изменение стоимости имущества, остатков 

наличных и безналичных средств, товаров и материалов на складах предприятия и т.д. 

 

 

См. также 

Активы баланса 
Пассивы баланса 

 

Активы баланса 
 

Актив баланса — часть баланса, отражающая в денежном выражении материальные и нематериальные 

ценности, принадлежащие предприятию, а так же их состав и размещение. 

Внеоборотные активы - активы с продолжительностью использования более одного года: 

нематериальные активы и основные средства. 

 К основным средствам относятся здания, сооружения, оборудование, автотранспорт и т.д. 

 

Основные средства ставятся на баланс по полным затратам на их приобретение или по 
рыночной стоимости (без НДС) и амортизируются в течение срока полезного использования. 

Нематериальные активы - организационные расходы, патенты, лицензии, товарные знаки, и др. 

Нематериальные активы ставятся на баланс по рыночной стоимости или стоимости приобретения (без 

НДС) и амортизируются в течение срока полезного использования. 

 

В балансе основные средства и нематериальные активы учитываются по остаточной 
стоимости, равной разности между первоначальной (закупочной) стоимостью без НДС и 
накопленной на момент учета амортизацией.  

В статье «Незавершенные капитальные вложения» накапливаются затраты на незаконченные операции 

приобретения основных средств и нематериальных активов. Накопленные затраты после завершения 

инвестиций списываются в статью "Основные средства" или "Нематериальные активы". Со следующего 

месяца после списания начинается амортизация основного средства или нематериального актива. 

 

 

Оборотные активы - активы, которые, временно находясь в запасах товарно-материальных ценностей, 

дебиторской задолженности  или денежных средствах, могут быть обращены в наличность в течение одного 

производственного цикла (или одного года). Производственно-коммерческий цикл начинается с момента 
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оплаты поставщикам поставок сырья и материалов и заканчивается приходом денег за отгруженную 

продукцию. 

Запасы - материальные активы, предназначенные для продажи или использования в производстве. 

Запасы включают следующие статьи: «Сырье и материалы», «Незавершенное производство» и «Готовая 

продукция». 

Сырье и материалы учитываются по стоимости приобретения либо по рыночной стоимости 

(выбирается наименьшая). 

Незавершенное производство определяется в данной версии программы как сумма переменных 

затрат на его создание.  

Готовая продукция в данной версии программы  оценивается как сумма переменных затрат на ее 

изготовление. 

Дебиторская задолженность - права требования, принадлежащие продавцу (поставщику), как кредитору, 

по неисполненным денежным обязательствам покупателей (получателей) по оплате фактически 

поставленных по договору товаров, выполненных работ или оказанных услуг. Дебиторская задолженность 

включает в себя: задолженность покупателей и заказчиков, авансы, выданные поставщикам и 

лизингодателям и прочих дебиторов (например, переплата по налогам). 

 Задолженность покупателей и заказчиков - это денежные средства, которые должны фирме 

покупатели, приобретшие у нее в кредит какие-либо товары или услуги. 

Авансы поставщикам - платёж, предшествующий передаче имущества, выполнению работы или 

оказанию услуги. Аванс не является способом обеспечения исполнения обязательства, поэтому в случае 

неисполнения договора, по которому был внесён аванс, он подлежит возврату. 

Прочие дебиторы - платежи, формирующие задолженность бюджета по налогам. 

Аванс по лизингу -  сумма, выплаченная фирмой в виде авансового платежа по лизингу. 

Денежные средства складываются из остатка денежных средств, находящихся в наличии у предприятия 

в кассе и на его расчетных счетах. 

 

Пассивы баланса 
 

Пассив – часть бухгалтерского баланса, отражающая в денежном выражении, сумму собственных и заемных 

источников финансирования активов предприятия.  

Собственный капитал представляет собой инвестиции собственников и нераспределенную 

прибыль, накопленную за все время деятельности предприятия. 
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Долгосрочные кредиты банков и займы - остаток непогашенной задолженности по долгосрочным 

(сроком более одного года) кредитам, включая начисленные проценты. 

Краткосрочные кредиты - остаток непогашенной задолженности по краткосрочным (сроком менее 

одного года) кредитам, включая начисленные проценты. 

Задолженность перед поставщиками и подрядчиками - обязательство оплатить товары или услуги, 

которые были получены или поставлены. 

Задолженность перед персоналом - невыплаченная начисленная заработная плата. 

Задолженность перед бюджетом - неоплаченные начисленные налоги, невнесенные страховые взносы. 

Авансы покупателей – предоплата покупателей в счет будущих поставок товаров. 

Задолженность по лизинговым платежам - остаток непогашенной задолженности по начисленным 

лизинговым платежам. 

 

Таблица 12. «Аналитика» 
 
Таблица «Аналитика» используется для анализа проведенных расчетов и содержит следующие разделы: 

Настройка пользовательских показателей применяется для отслеживания значений выбранных показателей 

при проведении расчетов.  

Анализ эффективности позволяет оценить предприятие с точки зрения эффективности проведенных 

инвестиций и выбрать наиболее прибыльный вариант вложения денежных средств. 

Анализ безубыточности позволяет установить зависимость финансовых результатов от уровня объема 

реализации. 

Анализ финансового состояния позволяет оценить ликвидность, финансовую устойчивость и экономическую 

эффективность предприятия для определения его кредитоспособности. 

 

Настройка пользовательских показателей 
 
При проведении расчетов у пользователя зачастую возникает необходимость отслеживать значения 

определенных показателей. Например, срок окупаемости проекта должен быть не больше 5 лет или индекс 

прибыльности не меньше 1,2 и.т.д. В этом случае после каждого изменения исходных данных приходится 

обращаться к таблице «Аналитика» для проверки выполнения поставленных ограничений. 

Таблица «Настройка пользовательских показателей» позволяет настроить от одного до трех значимых 

показателей (при этом вводятся их наименования и ссылки (как формулы) на соответствующие ячейки 

программы). После этого появляется окно, позволяющее отслеживать изменения выбранных показателей при 

каждой корректировке исходных данных. 
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Анализ эффективности проекта 
 

На экране пользователя отражается таблица, в которой представлен ход расчета основных показателей 

эффективности проекта. 
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По строкам таблицы отражаются денежные потоки проекта, которые сводятся к свободному денежному 

потоку (CF). Свободным денежным потоком называются денежные средства, остающиеся в распоряжении 

инвесторов проекта (кредиторов и акционеров), и которые могут быть им выплачены  (в виде дивидендов или 

процентов по кредиту) без ущерба для дальнейшей деятельности компании. По итоговой величине 

свободного денежного потока обычно судят об инвестиционной привлекательности проекта, так как 

считается, что любой актив (в том числе и фирма) стоит ровно столько, сколько денежных средств он 

принесен своим собственникам в будущем. В последнем году принимается, что предприятие прекращает 

свою деятельность и все его активы распродаются (т.е. к свободному денежному потоку прибавляется 

"Ликвидационная стоимость компании"). 

 

При расчете инвестиционного проекта, обычно принимают, что затраты, понесенные 
инвестором до момента начала расчета, не должны учитываться при анализе показателей 
эффективности. Т.е., столбец "0 период" приведен в таблице анализа эффективности "для 
справки" и не влияет на итоговые показатели проекта (NPV, IRR). 

 

 

 В итогах таблицы в результате расчетов будут получены: 

Чистый доход ЧД (NV) – накопленный эффект от реализации проекта за расчетный период. Чистый доход 

рассчитывается как суммарное значение свободных денежных потоков за весь период реализации проекта: 

 

где 

i
CF

 
- свободный денежный поток на интервале i; 

n - число периодов расчета. 

 

 

Дисконтирование — это определение текущей стоимости денежных потоков, относящихся к будущим 

периодам.  

Ставка дисконтирования — это норма доходности на вложенный капитал, требуемая инвестором. Иначе 

говоря, при помощи ставки дисконтирования можно определить сумму, которую инвестору придется 

заплатить сегодня за право получить предполагаемый доход в будущем. Поэтому от значения ставки 

дисконтирования зависит принятие ключевых решений, в том числе и выбор инвестиционного проекта.  
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Пример расчета NPV для двух проектов 

Рассмотрим два проекта. Оба требуют начальных инвестиций в размере 500 руб., прочие затраты 

отсутствуют. Проекты финансируются только за счет собственных средств инвесторов. При реализации 

проекта «А» собственник в течение трех лет получает в конце каждого года доход в размере 500 руб. При 

реализации проекта «Б» доход собственника в конце первого и второго годов составляет 300 руб., а в конце 

третьего 1100 руб. Какой из двух проектов является более выгодным? 

 

Решение:  

Предположим, что инвестор определил ставку дисконтирования на уровне r=25% годовых. Чистый 

дисконтированный доход ЧДД (NPV) проектов «А» и «Б» рассчитывается следующим образом:  

 

 

Таким образом, инвестор выберет проект «Б».  

Однако, если инвестор установит ставку дисконтирования равную r=35% годовых, то NPV проектов «А» и 

«Б» будут равны 348 и 334 руб., соответственно. В этом случае проект «А» более предпочтителен. 

Следовательно, решение инвестора зависит не только от значений чистых денежных потоков и величины 

инвестиций, но и от ставки дисконтирования: если она больше 30,28% (при этом значении NPV проектов 

«А» и «Б» совпадают), то предпочтительнее проект «А», если меньше, тогда более выгодным будет проект 

«Б» 
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Один из способов расчета ставки дисконта – использование средневзвешенной стоимости 
капитала WACC: 

, 

где  

E – величина собственного капитала компании; 

D – величина заемного капитала компании (обычно: величина долгосрочных займов); 

rc – стоимость собственного капитала (требования акционеров)*; 

rз – процентная ставка по кредиту; 

T – ставка налога на прибыль. 

* Для простоты  некоторые менеджеры рассчитывают стоимость собственного капитала как 
сумму  базовой ставки по кредиту и рисковой премии. Например, если компания получает заемный 
капитал по ставке =15% годовых, а оценочная величина премии за риск = 5%, то стоимость 
собственного капитала=15+5=20%. В большинстве стран подобная премия равна 4-5%, хотя 
может быть диверсифицирована в зависимости от рынков и типов предприятий. 

 
 

 

Чистый дисконтированный доход ЧДД (NPV) – накопленный дисконтированный эффект за расчетный 

период, рассчитываемый по формуле: 

 

где 

CF  - свободный денежный поток на интервале i; 

I   - начальные вложения (инвестиции на нулевом шаге расчета) в проект; 

r   - норма дисконта по проекту. 

n - число периодов расчета 

 

NPV входит в число наиболее часто используемых показателей эффективности. В общем случае методика 

расчета NPV заключается в суммировании приведенных к текущему моменту времени величин свободных 

денежных потоков на всех интервалах планирования.  
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Свободный (чистый) денежный поток – поток, остающийся в распоряжении инвесторов проекта 

(кредиторов и акционеров), который может быть выплачен им (в виде дивидендов, процентов по кредиту) без 

ущерба для дальнейшей деятельности компании. 

 

Интерпретация чистого дисконтированного дохода может быть различной, в зависимости от 
целей инвестиционного анализа. В простейшем случае NPV характеризует абсолютную величину 
суммарного эффекта, достигаемого при реализации проекта и пересчитанного на момент 
принятия решения при условии, что ставка дисконтирования отражает стоимость капитала. 

Таким образом, в случае положительного значения NPV рассматриваемый проект может быть признан как 

привлекательный с инвестиционной точки зрения, нулевое значение соответствует равновесному состоянию, 

а отрицательная величина NPV может свидетельствовать о невыгодности проекта для потенциальных 

инвесторов. 

 

Отрицательное значение NPV не обязательно свидетельствует о прямых убытках инвесторов 
(получили меньше, чем потратили), а лишь отражает наличие более предпочтительных 
вариантов инвестирования.. 

 

 

Внутренняя норма доходности ВНД (IRR) - положительное число, которое при подстановке в качестве 

ставки дисконтирования обращает NPV в нуль. Этому условию соответствует формула: 

 

Смысл внутренней ставки доходности заключается в определении максимальной стоимости капитала, 

который может быть использован для финансирования проекта, при котором собственник (держатель) проекта 

не несет убытков. 

 

Рассчитанная величина IRR обычно сравнивается с требуемой инвестором нормой дохода на 
вложенный капитал. Если она равна или больше, чем требует инвестор, то вложение 
инвестиций экономически оправдано, если меньше - инвестиции в рассматриваемый проект 
нецелесообразны.  

 

1. Если сравнение альтернативных инвестиционных вложений по IRR и NPV приводит к 
противоположным результатам, то предпочтение отдается тому проекту, у которого больше 
NPV.  

2. IRR может не существовать в том случае, если чистые денежные потоки проекта меняют 
свой знак более чем 1 раз. 

 

 

Простой срок окупаемости – продолжительность периода от запуска проекта до момента окупаемости 

(т.е. срока, после которого NV остается неотрицательным). При оценке эффективности проекта срок 

окупаемости выступает в форме ограничения. 
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Дисконтированный срок окупаемости – продолжительность периода от запуска проекта до момента 

окупаемости с учетом временной стоимости денег (т.е. срока, после которого NPV остается 

неотрицательным). 

 

 

Индекс доходности инвестиций (PI)  позволяет определить относительную характеристику эффективности 

инвестиций. 

1
NV

PI
TIC

= +

,  

где  

NV – чистый доход проекта 

TIC - полные инвестиционные затраты проекта. 

Индекс доходности инвестиций отвечает на вопрос: каков уровень генерируемых проектом доходов, 

получаемых на единицу капитальных вложений? 

 

Показатель PI целесообразно использовать для ранжирования имеющихся вариантов вложения 
средств в условиях ограниченного объема инвестиционных ресурсов. 

 Очевидно, что если:  

PI > 1, то проект следует принять (при NPV>0);  

PI < 1, то проект следует отвергнуть;  

PI = 1, то проект ни прибыльный, ни убыточный с точки зрения абсолютной величины дохода, получаемого 
собственниками. 

 

 

Операционная рентабельность (Roso)  отражает величину операционной прибыли на рубль 

реализованной продукции. Рассчитывается как отношение операционной прибыли к выручке от реализации: 

 

где 

EBIT  - операционная прибыль проекта; 

Re  - выручка от реализации продукции. 

Рентабельность продаж (ROSч)  отражает величину чистой прибыли на рубль реализованной продукции. 

Рассчитывается как отношение чистой прибыли к выручке от реализации: 
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где 

Cp  - чистая прибыль проекта; 

Re  - выручка от реализации продукции. 

 

 

Анализ безубыточности 
 
Анализ безубыточности является мощным аналитическим инструментом для принятия управленческих 

решений. Анализируя данные о безубыточности, руководитель может ответить на следующие вопросы: 

а) какое влияние на прибыль будет иметь снижение цены реализации продукции; 

б) какой объем продаж необходим для покрытия дополнительных постоянных затрат в связи с возможным 

расширением предприятия. 

и т. д.  

Менеджеру постоянно необходимо принимать решения о цене реализации, переменных и постоянных 

затратах, приобретении и использовании ресурсов. Если отсутствует достоверный прогноз об уровне 

прибылей и затрат, то принимаемые решения будут являться крайне рисковыми и могут привести к убыткам 

компании. Таким образом, цель анализа безубыточности - установить, что будет с финансовыми 

результатами, если объем реализации изменится. 

 

Данная версия программы включает только общий анализ безубыточности. Дополнительный 
блок «Анализ безубыточности продукции» позволит проводить более глубокий анализ для 
принятия экономически обоснованных решений по:  

- оптимизации ассортимента продукции, обеспечивающего максимально возможную 
рентабельность; 

- корректировке цен на продукцию;  

- планированию выпуска продукции в тех объемах, которые позволят достичь требуемой 
окупаемости. 

Следите за новыми версиями программы на нашем сайте. 

 

 

Условия проведения анализа безубыточности 

Основным принципом, лежащим в основе анализа безубыточности, является характер поведения затрат. 

Часть расходов изменяется при колебании объема продаж, а часть остается неизменными. Издержки 

первой категории относятся к переменным, а второй – к постоянным затратам.  

 

Постоянные расходы не зависят от объема производства до тех пор, пока дальнейшее 
развитие бизнеса не потребует увеличения производственных мощностей и управленческого 
аппарата. В отличие от переменных затрат, в случае снижения объема реализации, 
постоянные затраты не меняются. Предприятие по-прежнему вынуждено платить 
заработную плату, арендные платежи и проценты по кредиту. Поэтому выгодно, чтобы на 
единицу продукции приходилась наименьшая сумма постоянных затрат, что возможно при 
максимальном объеме реализованной продукции 
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 Поведение переменных и постоянных затрат при изменении 
объема реализации  

Переменные издержки  Постоянные издержки  

Объем реализации 
Суммарные 

На единицу 
продукции 

Суммарные  
На единицу 
продукции  

Растет Увеличиваются Неизменны Неизменны  Уменьшаются 

Падает Уменьшаются Неизменны Неизменны  Увеличиваются  

 

При использовании модели анализа безубыточности вводятся следующие предположения.  

• издержки обоснованно подразделяются на переменные и постоянные;  

• переменные издержки изменяются пропорционально объему продаж;  

• постоянные издержки остаются неизменными;  

• цена единицы продукции стабильна в диапазоне, включенном в анализ; 

• ассортимент реализуемой продукции остается неизменным;  

• цены факторов, влияющих на уровень затрат, не изменяются (т.е. цена на сырье, стоимость аренды и 
т.д. остаются постоянными);  

• единственный показатель, влияющий на затраты – объем продаж. 

 

 

Маржинальный доход предприятия – результат реализации продукции после возмещения переменных 

затрат, т.е. разница между выручкой и переменными затратами.  

Маржинальный доход = Выручка - Переменные затраты 

 

Любое увеличение маржинального дохода выгодно предприятию 

Пример расчета маржинального дохода 

Исходные данные представлены в таблице. 

 

Наименование Значение (руб.) 

Выручка от реализации продукции 100 000 

Переменные затраты 40 000 

Постоянные затраты 30 000 

Операционная прибыль 30 000 

Маржинальный доход  = 100 000 руб. – 40 000 руб. = 60 000 руб. 
 
 

 

Коэффициент вклада на покрытие (КВП) - доля маржинальной прибыли в объеме продаж. 

КВП = Маржинальный доход/Выручка от реализации 
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КВП показывает, какая доля выручки от реализации продукции может использоваться для 
покрытия постоянных затрат и формирования прибыли. Чем выше этот показатель, тем 
привлекательнее с финансовой точки зрения бизнес 

Пример расчета коэффициента вклада на покрытия 

Исходные данные представлены в таблице ниже 

 

Наименование Значение (руб.) 

Выручка от реализации продукции 100 000 

Переменные затраты 40 000 

Маржинальный доход 60 000 

Постоянные затраты 30 000 

Операционная прибыль 30 000 

 
 КВП = 60 000 руб./100 000 руб. = 60% 

 
 
 

 

Уровень безубыточности – это значение выручки от реализации продукции, при которой предприятие не 

имеет ни убытков, ни прибыли. Т.е. доходов от реализации продукции после возмещения переменных затрат в 

точности хватает на покрытие постоянных затрат. 

Уровень безубыточности = Постоянные затраты/КВП 

 

Анализ безубыточности может проводиться графическим и аналитическим методами. Графический метод 

показывает зависимость доходов, издержек и прибыли от изменения объемов продаж. Место пересечения 

линий совокупных издержек и дохода определяет уровень безубыточности, то есть того объем продаж в 

стоимостном выражении, с которого компания выходит из зоны убытков и начинает наращивать прибыль.  
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Пример расчета безубыточности проекта 

Исходные данные представлены в таблице 

 

Наименование Значение (руб.) 

Выручка от реализации продукции 100 000 

Переменные затраты 40 000 

Маржинальный доход 60 000 

Постоянные затраты 30 000 

Операционная прибыль 30 000 

 

Анализ безубыточности

0

20 000

40 000

60 000

80 000

100 000

120 000

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Доходы

Итого Расходы

Уровень 

безубыточноти

Переменные 

затраты

Постоянные 

затраты

Область 

убытков

Область 

прибылей

 
 

КВП = 60 000 руб./100 000 руб.=60% 

Уровень безубыточности = 30 000 / 60% = 50 000 руб. 

Т.е. выручка от реализации в 50 000 руб. позволит компенсировать все затраты на производство и 

реализацию продукции, но не принесет предприятию прибыли. 

 
 

 

 

Чтобы определить, насколько близко предприятие подошло к границе, за которой деятельность 
становится убыточной, определяется отклонение фактического объема выручки от реализации 
продукции от расчетной величины уровня безубыточности 

 

Запас финансовой прочности (ЗФП) показывает, на сколько процентов может сократиться объем 
реализации, прежде чем предприятие понесет убытки. 

Запас финансовой прочности = (Выручка-Уровень безубыточности)*100%/Выручка 
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Пример расчета запаса финансовой прочности 

Исходные данные представлены в таблице 

Наименование Значение (руб.) 

Выручка от реализации продукции 100 000 

Переменные затраты 40 000 

Маржинальный доход 60 000 

Постоянные затраты 30 000 

Операционная прибыль 30 000 

КВП = 60000 руб. / 100 000руб.=60% 

Уровень безубыточности = 30 000 / 60% = 50 000 руб. 

ЗФП  = (100 000 руб. - 50 000руб.) / 100 000 руб. = 50% 

Запас финансовой прочности имеет достаточно высокое значение. При снижении выручки от реализации 
на 50% деятельность предприятия становится убыточной. 

 
 

 

Операционный рычаг - показывает, на сколько процентов изменится операционная прибыль при изменении 

выручки на 1%. Операционный рычаг связан с уровнем предпринимательского риска. Чем выше значение 

операционного рычага, тем большую прибыль (убыток) от увеличения (уменьшения) реализации продукции 

получит предприятие. Данный показатель используется для определения степени чувствительности 

операционной прибыли компании к изменению объема продаж.  

Операционный рычаг = Маржинальный доход / Прибыль от основной деятельности 
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Пример расчета операционного рычага 

Компания имеет следующую структуру затрат: постоянные издержки – 30 000 руб., доля переменных – 40% 

выручки. Рассмотрим действие операционного рычага. Данные таблицы, приведенной ниже, иллюстрируют 

прибыль (убытки) при растущем (падающем) уровне продаж. В таблице также проводится сравнение 

относительных изменений выручки и прибыли.  

Согласно приведенным данным, начиная с уровня безубыточности, при 20%-ом увеличении объемов 

продаж происходит значительный рост прибыли (поскольку ее начальное значение равно нулю). При 

повышении объемов продаж еще на 20% прибыль увеличивается на 40% по сравнению с предыдущим 

значением. Дальнейший рост продаж увеличивает прибыль только на 34%. Таким образом эффект рычага 

снижается по мере того, как объем продаж увеличивается по сравнению с уровнем безубыточности. 

Колебания прибыли в зависимости от объема продаж 

Увеличение по сравнению с 
предшествующим шагом (%) 

Выручка от 
реализации,  

руб. 

Переменные 
расходы,  

руб. 

Постоянные 
расходы,  

руб. 

Прибыль 
(убыток), руб. 

Продажи Прибыль 

Операционный 
рычаг 

20 000 8 000 30 000 -18 000    
40 000 16 000 30 000 -6 000    
50 000 20 000 30 000 0    

100 000 40 000 30 000 30 000   2 

120 000 48 000 30 000 42 000 20% 40% 1,7 

144 000 57 600 30 000 56 400 20% 34% 1,5 

Однако, операционный рычаг действует в обоих направлениях. Заметим, что в результате падения объемов 

продаж с 40 000 руб. до 20 000 руб., то есть на 50%, компания терпит убытки в трехкратном размере. 

Маржинальный доход равен = 100 000 руб. – 40 000 руб. = 60 000 руб. 

Операционный рычаг = 60 000 руб. / 30 000 руб.= 2 

Выводы: 

1. Чем меньше доля переменных затрат или чем больше доля постоянных затрат в общей сумме издержек 

(«широкий» или «узкий» угол — см. рис. по анализу безубыточности), тем больше операционный рычаг. 

2. Чем ближе к точке безубыточности «расположен» объем продаж, тем выше операционный рычаг. 

3. При высоком значении операционного рычага положение ниже точки уровня безубыточности сопряжено 

с убытками, а достижение уровня безубыточности вознаграждается прибылью, растущей при увеличении 

продаж. При низком операционном рычаге — меньше риск, но и меньшее вознаграждение в форме 

прибыли. 
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Понимание сути операционного рычага и умение управлять им представляют дополнительные 
возможности при использовании данного инструмента в инвестиционной политике компании. 

Например, производственный риск в определенной степени может регулироваться менеджерами 
при выборе проектов с большими или меньшими постоянными издержками. 

При выпуске продукции, имеющей высокую емкость рынка и при уверенности менеджеров в 
объемах продаж, значительно превышающих уровень безубыточности, возможно использование 
технологий, требующих высоких постоянных затрат, например, реализация инвестиционных 
проектов по установке высокоавтоматизированных линий или других капиталоемких 
технологий. 

В тех сферах деятельности, где компания работает на пределе рентабельности, как правило, 
целесообразно внедрение проектов, имеющих меньший удельный вес постоянных затрат. 

Операционный рычаг зависит от отрасли. Высокий уровень рычага соответствует 
фондоемким отраслям: машиностроению, судостроению. Низкий - пищевой и легкой 
промышленности или торговле. 

 

 

 

Для принятия оперативных решений 

Исходные данные для расчетов: Выручка от реализации продукции – 47 000 руб. (1 880 единиц 
продукции по 25 руб.), КВП- 60%, Постоянные затраты -15 000  руб. 

1. Какой размер чистой прибыли следует ожидать при объеме продаж равном 47 000 руб.? 

МД=47 000 * 60% = 28 200 руб. 

Минус: Постоянные затраты = 15 000 руб. 

Чистая прибыль =13 200 руб. 

2. Рассматривается вопрос об увеличении расходов на рекламу на 5 000 руб., что должно 
привести к увеличению выручки на 8 000 руб. Следует ли увеличивать затраты на 
рекламу? 

Прирост МД =8 000*60%=4 800 руб. 

Рост расходов на рекламу=5 000 руб. 

Чистая прибыль уменьшится на 200 руб. (4 800-5 000 = - 200 руб.) 

Вывод: затраты на рекламу увеличивать не стоит, т.к. прирост маржинального дохода 
меньше чем рост расходов. 

3. В целях увеличения продаж руководство решает снизить цену за единицу продукции на 
5 руб. и увеличить расходы на рекламу на 1 000 руб. За счет этих мероприятий ожидается 
рост  продаж на 60 %. Стоит ли предпринимать подобные действия? 

Снижение продажной цены на 5 руб. приведет к снижению маржинального дохода на единицу 
продукции  с 15 до 10 руб. 

Предполагаемый объем  продаж =1880 ед.*160%=3 008 ед.; 

Предполагаемый МД = 3 008 ед.*10 руб.=30 080 руб.; 

МД в настоящий момент =1 880 ед.*15 руб.=28 200 руб.; 

Прирост МД=30 080-28 200=1 880 руб.; 

Увеличение расходов на рекламу=1 000 руб.; 

Рост чистой прибыли =1 880-1 000=880 руб. 

Вывод: Снижение цены на 5 руб. и увеличение расходов на рекламу на 1 000 руб. выгодно 
предприятию в случае роста продаж на 60%. 

Для принятия инвестиционных решений: 

1. Если объем продаж, значительно превышает  уровень безубыточности, то возможно 
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использование технологий, требующих высоких постоянных затрат, например, реализация 
инвестиционных проектов по установке высокоавтоматизированных линий. 

2. Если компания работает на пределе рентабельности, т.е. объем продаж находится вблизи 
уровня безубыточности, целесообразно внедрение проектов, имеющих минимальный  удельный 
вес постоянных затрат. 

 

 

Анализ финансового состояния 
 

Анализ финансового состояния - обязательная составляющая финансового менеджмента любой 

компании. Задачей такого анализа является определение, состояния бизнеса на текущий момент времени и 

того какие параметры работы компании являются приемлемыми, какие необходимо сохранять на 

сложившемся уровне, а какие - являются неудовлетворительными и требуют оперативного вмешательства.  

Анализом финансового состояния занимаются следующие группы лиц: 

 - менеджеры, для управления предприятием; 

- кредитные аналитики, для оценки условий кредитования и определения способности компании 

погасить свои долги; 

- собственники с целью изучения эффективности использования ресурсов.  

Для анализа финансового состояния необходима комплексная оценка целой системы показателей, 

характеризующих: 

- рентабельность; 
- эффективность работы предприятия; 
- ликвидность; 
- финансовую устойчивость. 
 

Для принятия верных управленческих решений, необходимо, рассчитывать  и  сравнивать значения 
показателей  за несколько периодов; кроме этого бывает полезно сравнение достигнутых 
результатов с эталоном. В качестве эталона можно использовать коэффициенты для любого 
наиболее успешного, с точки зрения менеджмента, периода деятельности предприятия или 
среднеотраслевые показатели. При этом необходимо помнить,  что влияние инфляции или 
сезонные факторы могут оказывать существенное влияние на значение коэффициентов. 

 

 

Анализ эффективности работы предприятия 
 

Коэффициенты оборачиваемости предназначены для того, чтобы определить насколько эффективно 

предприятие управляет своими активами и является ли величина каждого типа актива, представленного в 

балансе, приемлемой для текущего объема продаж. 

Оборачиваемость активов – показывает, величину выручки от реализации приходящийся на каждый рубль, 

вложенный в активы. Другими словами, сколько раз обернутся активы в выручке за выбранный период. 

Коэффициент рассчитывается как отношение выручки за период, к стоимости активов на конец периода.  
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Снижение значения показателя оборачиваемости означает, что вложения в активы оказались 
недостаточно эффективными. Для повышения показателя выручка должна быть увеличена, а 
некоторые активы уменьшены (реализованы). При этом следует помнить, что решение о 
реализации активов можно принимать только после комплексного анализа коэффициентов 
оборачиваемости каждого типа актива и ликвидности предприятия. 

Оборачиваемость дебиторской задолженности – показывает, сколько оборотов совершили за год (месяц) 

средства, вложенные в дебиторскую задолженность. Рассчитывается как отношение выручки от реализации, 

к накопленной сумме задолженности покупателей на конец периода. 

 

Если наблюдается тенденция к снижению показателя оборачиваемости дебиторской 
задолженности, а кредитная политика предприятия при работе с покупателями не изменялась, 
то это может свидетельствовать о задержках в оплате дебиторских счетов и быть 
аргументом в пользу того, чтобы улучшить работу с клиентами и оценить их 
платежеспособность. 

Оборачиваемость запасов – показывает, сколько раз оборачиваются запасы для обеспечения текущего 

объема продаж. Рассчитывается как отношение затрат на производство и реализацию продукции за 

период к стоимости запасов на конец периода. 

 

 Снижение показателя оборачиваемости может означать следующее: 

1. У предприятия слишком много средств инвестировано в запасы, а избыточные активы 
непродуктивны и представляют собой вложения с низкой или нулевой рентабельностью. 

2. Предприятие хранит устаревшие, неликвидные запасы. 

Оборачиваемость кредиторской задолженности - характеризует насколько быстро предприятие 

оплачивает свои счета. Рассчитывается как отношение затрат на производство и реализацию продукции за 

период к стоимости задолженности перед поставщиками и подрядчиками на конец периода. 

 

1. Увеличение показателя оборачиваемости может означать, что поставщики отказывают в 
предоставлении отсрочки.  
2. Уменьшение коэффициента может отражать тот факт, что поставщики увеличивают 
предоставленную отсрочку, но может также свидетельствовать о проблемах с наличностью, 
ведущих к несвоевременной оплате счетов.  

 

 

Анализ ликвидности 
 
В финансовой практике "ликвидность" означает способность превратить актив в наличность быстро и без 

потерь рыночной стоимости. Для того чтобы предприятие было высоколиквидным, необходимо поддерживать 

определенное соотношение между периодом превращения оборотных средств в наличность и сроками 

погашения краткосрочных обязательств. По степени ликвидности различают: наименее ликвидные активы 

(запасы сырья, незавершенное производство и готовая продукция); быстро ликвидные (дебиторская 

задолженность), наиболее ликвидные (денежные средства в кассе и на счетах в банках).  
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Многие кредитные аналитики считают данные коэффициенты достаточными для установления 
ликвидности предприятия, так как они показывают превышение оборотных активов над 
краткосрочными обязательствами в случае полной ликвидации предприятия.  

 

Коэффициент текущей ликвидности – показывает долю краткосрочных обязательств, которую можно 

погасить, реализовав все оборотные средства. Рассчитывается как отношение оборотных активов к 

краткосрочным обязательствам. Необходимое значение больше 1, оптимальное значение 2. 

 

Оптимальное значение базируется на правиле, согласно которому при быстрой продаже цена 
актива составит примерно половину его рыночной стоимости.  

Промежуточный коэффициент ликвидности – показывает долю краткосрочных обязательств, которую 

можно погасить за счет денежных средств и поступлений от дебиторов. Рассчитывается как отношение суммы 

дебиторской задолженности и денежных средств к краткосрочным обязательствам. Рекомендуемое значение 

0,7. 

Коэффициент абсолютной ликвидности – показывает долю краткосрочных обязательств, которая может 

быть немедленно погашена за счет денежных средств предприятия. Рассчитывается как отношение денежных 

средств к краткосрочным обязательствам. Оптимальное значение - 0,2. 

 

 

1. Значения коэффициентов ликвидности выше рекомендуемых значений. 

Для кредитора данное значение показателя является выгодным  так как его требования 
полностью обеспечиваются активами заемщика. 

Собственник или руководитель  предприятия может сделать  вывод о  том, что значительная 
часть денежных средств "омертвлена" в непроизводственных, низкодоходных активах и 
потребовать их реализации, в том случае если менеджменту не удастся доказать, что данный  
резерв необходим предприятию для избежания проблем в будущем.  

2. Коэффициенты ликвидности ниже рекомендуемых значений. 

И для кредитора и для собственника это означает, что существует опасность, того что 
предприятие не сумеет справиться со своими краткосрочными обязательствами. 

Собственник или руководитель также может сделать следующие выводы: 

а) Из-за отсутствия достаточного количества запасов или отгрузки в кредит предприятие 
теряет потенциальных покупателей; 

б) Если предприятие обеспечивает своей продукцией всех потенциальных покупателей и не 
имеет проблем с кредиторами, то у него есть конкурентное преимущество, возникшее в 
результате достигнутых успехов  в умелом  управлении запасами и дебиторской 
задолженностью. 

Возможные причины, низкого значения показателей: 

а) График возврата долгов не соответствует срокам образования наличности; 

б) Предприятие расходует больше средств, чем  получает; 

в) Краткосрочные обязательства растут быстрее, чем способность получать наличность. 
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Анализ финансовой устойчивости 
 
Устойчивость финансового состояния зависит от структуры источников капитала (соотношения собственных и 

заемных средств). Низкая финансовая устойчивость грозит возможными проблемами в погашении 

обязательств в будущем, т.е. - зависимостью компании от кредиторов и потерей самостоятельности. 

 

Коэффициент автономии  - показывает долю собственных средств в общей сумме пассивов. 

Рассчитывается как отношение собственных средств к общей сумме пассивов. Рекомендуемое значение 50%. 

 

Необходимость в собственном капитале обусловлена требованиями самофинансирования 
предприятий, что является основой их самостоятельности и независимости. Особенность 
собственного капитала состоит в том, что он инвестируется на долгосрочной основе и 
подвергается наибольшему риску. Чем выше его доля в пассивах, тем выше буфер, который 
защищает кредиторов от убытков, а, следовательно, и меньше риск потери бизнеса. 

Коэффициент финансовой зависимости – доля суммы долгосрочных и краткосрочных обязательств в 

общей сумме баланса. Рекомендуемое значение 50%. 

 

Следует учитывать, что финансирование деятельности предприятий только за счет 
собственных средств не всегда выгодно, особенно когда производство имеет сезонный 
характер. Тогда в отдельные периоды средства будут накапливаться на счетах, а в другие их 
будет недостаточно.  

Коэффициент финансового риска - отношение суммы долгосрочных и краткосрочных обязательств к 

собственному капиталу. Рекомендуемое значение 100%. 

 

Если цены на финансовые ресурсы (проценты по кредиту) меньше прибыли на вложенный 
финансовый капитал, то, привлекая заемные средства, Вы можете повысить рентабельность 
собственного капитала. 

Собственные оборотные средства – часть оборотного капитала, которая финансируется за счет 

собственных средств или то, что остается в обороте предприятия, если погасить всю краткосрочную 

задолженность. Рассчитывается как разность между суммой оборотных активов и краткосрочной 

задолженностью.  

 

Благоприятными для организации являются условия расчетов, при которых текущие 
поступления от покупателей (дебиторская задолженность и авансы покупателей) полностью 
покрывают платежи поставщикам (кредиторскую задолженность и авансы поставщикам), таким 
образом  не возникает потребности вложения собственных средств для поддержания 
бесперебойных платежей поставщикам.  

 

Кредиторы предпочитают, чтобы коэффициенты финансовой зависимости и финансового риска 
были как можно ниже, коэффициент автономии и собственные оборотные средства как можно 
выше. В этом случае потери кредиторов при банкротстве или ликвидации фирмы снижаются. 
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Собственники же заинтересованы в обратном, т.к. рентабельность их инвестиций 
(собственных средств) в случае уменьшения коэффициента автономии и увеличения 
коэффициентов финансовой зависимости и финансового риска возрастает. 

 

 

Анализ рентабельности 
 
Коэффициенты рентабельности характеризуют основные результаты деятельности компании, так как 

выживаемость предприятия полностью зависит от наличия достаточного уровня прибыли. Кроме того, 

инвесторы хотят быть уверены, что доходы, которые они получат, будут больше, чем при любом другом 

вложении с одинаковой степенью риска. 

 

Рентабельность продаж показывает, величину прибыли, полученную на рубль реализованной продукции. 

Рассчитывается как отношение чистой прибыли к выручке от реализации за соответствующий период. 

Операционная рентабельность продаж показывает, величину операционной прибыли, полученную на рубль 

реализованной продукции. Рассчитывается как отношение операционной прибыли к выручке от реализации за 

соответствующий период. 

 

Отличие рентабельности продаж от операционной рентабельности состоит в том, что 
последняя отражает эффективность основных операций бизнеса, т.е.  проценты по кредиту и  
прочие доходы и расходы в расчетах не учитываются. 

Рентабельности активов показывает величину прибыли, полученную на единицу активов. Рассчитывается 

как отношение чистой прибыли за соответствующий период к стоимости активов на конец периода. 

 

Применяя этот коэффициент, помните, что можно сделать неверные выводы о снижении 
рентабельности активов, если на балансе предприятия появилось дорогостоящее оборудование, 
которое пока не используется для выпуска продукции. Или рентабельность активов может 
существенно превышать отраслевой показатель, если активы на балансе Вашего предприятия 
учитываются по цене гораздо ниже рыночной.  

Рентабельность собственного капитала показывает, сколько прибыли получено на единицу капитала, 

вложенного собственниками. Рассчитывается как отношение чистой прибыли за период к величине 

собственного капитала на конец периода. 

 

Низкое значение коэффициента может быть результатом избытка собственного капитала по 
отношению к заемным средствам и свидетельствовать о недостаточном привлечении 
кредитов. Высокое значение коэффициента может быть также нежелательно т.к., если доля 
заемных средств велика, то это может привести к высоким финансовым рискам (помните о 
комплексной оценке показателей). 
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1. На "начальной фазе" предприятие может работать не на полную мощность, и следовательно, 
сделанные по показателям рентабельности выводы, могут быть неверны. 

2. На "фазе роста" необходимо постоянно отслеживать показатели рентабельности: чем они 
выше, тем лучше идут дела у компании 

3. На "фазе замедления роста" наиболее важным показателем является  рентабельность 
продаж.  

На предыдущих этапах рентабельность могла быть не слишком высокой, так как деятельность 
предприятия только начиналась, но если фирма достигла "фазы замедления роста", то, по всей 
видимости, все крупные препятствия уже были преодолены. Одним из показателей успеха при 
этом является стабилизация показателя рентабельности продаж.  

По достижению "зрелости" в проводимый анализ необходимо включить еще одну группу 
показателей, требующую особого внимания. Это показатели рентабельности активов, так как 
на фазе "зрелости" важно отслеживать инвестиционную деятельность предприятия. 

4. На "фазе спада" происходит дестабилизация всех показателей экономической и деловой 
активности компании. Необходимо следить за всеми показателями бизнеса. Однако, следует 
помнить, что  не все они могут сигнализировать о проблемах фирмы в равной степени. 
Наиболее существенными являются показатели ликвидности и  рентабельности. На основании 
анализа показателей рентабельности можно сделать вывод о возможности или не возможности 
продолжения деятельности фирмы в принятом направлении. 
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Заключительные управленческие решения и выводы 

 

Грамотный управляющий должен  точно оценивать сложившуюся ситуацию и выбирать 

возможные и наиболее эффективные комбинации решений. При этом заключительные выводы о 

финансовом состоянии  должны содержать три основных шага:  

1. Оценка текущего состояния компании и его изменения по сравнению с предыдущим 

периодом.  

Снижение коэффициентов может сигнализировать о том, что положение предприятия 

ослабевает, рост - что положение становится более устойчивым. Задачей первого этапа 

является не только анализ динамики показателей, но и определение допустимого уровня 

снижения  рассчитываемых коэффициентов. Хотя в  некоторых случаях осознанно 

допускается временное снижение показателей. Например, проводя серьезную инвестиционную 

программу - стремясь в рекордно короткие сроки построить и оснастить производство - 

предприятие может осуществлять вложения, превышающие его текущие финансовые 

возможности. То есть на финансирование капитальных затрат помимо заработанной 

прибыли и привлеченных долгосрочных кредитов  могут использоваться краткосрочные 

кредиты и кредиторская задолженность. Это может привести к снижению показателей 

ликвидности и финансовой устойчивости. Такие действия будут оправданы если короткие 

сроки строительства позволят "не упустить сложившуюся рыночную ситуацию". Задача 

управленца - найти ту грань,– ниже которой ситуация станет критической.  

2. Определение причин, которые привели к изменению финансового положения 

предприятия.  

Необходимо установить не только причины проблем, но и причины успехов компании. При 

этом важно определить то, в какой области лежат эти причины – в результате 

эффективной деятельности или грамотного использования достигнутых результатов; 

какие действия менеджмента предприятия или изменения внешней среды привели к этому 

успеху (грамотное планирование объемов производства и работа на склад; повышение цен 

покупателям и.т.д.).  

3. Разработка программы действий на будущее.  

Комбинации решений могут быт весьма разнообразны и изменяться от периода к периоду. В 

периоды спада прибыльности (например, сезонного падения спроса) особенно значимым 

становится контроль за оборотным капиталом (объемов закупаемых запасов, 

своевременность поставок комплектующих, точность планируемых объемов производства и 

отсутствие затоваривания склада) и определение допустимой величины капитальных 

вложений. Сокращение оборотных активов может создать дополнительный резерв средств 

для финансирования капитальных вложений - например, за счет закупки меньшего объема 

запасов (с соблюдением объема, необходимого для бесперебойного производства) или 

получения с меньшей, чем обычно отсрочкой, средств от дебиторов-покупателей.  

 

 



Файл помощи к программе «Финансовая модель предприятия» 

95 из 102 
   

Пример анализа финансового состояния производственного предприятия 
 

Целью анализа финансового состояния предприятия является оценка его ликвидности, финансовой 

устойчивости и экономической эффективности, позволяющей сделать вывод о его кредитоспособности. 

 

 

Исходные данные для проведения оценок:  

Баланс (в руб.) 

Наименование 2002 2003 2004 2005 2006 

Активы      

Внеоборотные активы  105 709 118 291 106 863 105 431 103 863 

Оборотные активы       

Запасы 36 486 43 309 52 938 63 797 82 496 

Дебиторская задолженность 4 976 17 356 21 982 19 795 21 172 

Денежные средства 3 122 3 541 2 250 3 369 2 372 

Оборотные активы, всего 44 585 64 206 77 170 86 961 106 040 

      

Пассивы      

Собственные средства  111 026 129 375 112 329 112 908 112 782 

Краткосрочные обязательства      

Краткосрочные кредиты и займы 79 498 1 000 7 000 5 267 

Задолженность перед поставщиками и 
подрядчиками 

34 548 52 495 70 256 72 484 91 377 

Прочие краткосрочные обязательства  4 641 129 448 0 477 

Краткосрочные обязательства, всего 39 268 53 122 71 704 79 484 97 121 

      

Баланс  150 294  182 497  184 033  192 392  209 903 

 

Отчет о прибылях и убытках (в руб.) 

Наименование 2002 2003 2004 2005 2006 

Выручка от реализации продукции  56 965 64 802 62 338 98 860 148 922 

Затраты  51 586 64 715 62 058 90 942 139 190 

Чистая прибыль 5 379 87 280 7 918 9 732 

 

 

 

Результаты расчетов: 

1. Анализ рентабельности 

Показатели Ед. изм. 2002 2003 2004 2005 2006 

Чистая прибыль руб.  5 379   87   280  7 918  9732 

Рентабельность продаж % 9,4% 0,1% 0,4% 8,0% 6,5% 

Рентабельность активов %. 5,1% 0,1% 0,3% 7,5% 9,4% 

Рентабельность собственного 
капитала 

% 4,8% 0,1% 0,2% 7,0% 8,6% 
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Выводы: 

1. Увеличение цен за реализуемую продукцию и, тем самым, уменьшение производственного риска 

(эффект операционного рычага) привело к снижению темпов роста прибыли по отношению к темпам 

роста выручки и, соответственно, уменьшению рентабельности продаж.  

2. Повышение прибыльности активов предприятия обусловлено ускорением их оборачиваемости. 

3. Увеличение рентабельности собственных средств связано с ростом чистой прибыли. 

 

2. Анализ эффективности работы предприятия 

Показатели Ед. .изм. 2002 2003 2004 2005 2006 

Оборачиваемость активов Разы 0,38 0,36 0,34 0,51 0,71 

Оборачиваемость запасов Разы 1,27 1,39 1,11 1,32 1,56 

Оборачиваемость дебиторской 
задолженности 

Разы 
11,45 3,73 2,84 4,99 7,03 

Оборачиваемость кредиторской 
задолженности 

Разы 
1,18 1,13 0,82 1,06 1,33 

 
Выводы: 

1. Темпы увеличения затрат на производство и реализацию продукции превысили темпы роста 

запасов, что обусловило ускорение оборачиваемости и сокращения срока хранения запасов.  

2. За счет роста выручки сократился средний срок оборачиваемости дебиторской задолженности и 

соответственно период ее возврата. 

3. В результате ускорения оборачиваемости составляющих оборотных активов возросла общая 

оборачиваемость активов.  

Таким образом, в течение рассматриваемого периода деятельность менеджмента предприятия была 

направлена на более эффективное управление, что подтверждается повышением эффективности его 

работы. 

 

3. Анализ ликвидности 

Показатели Ед.. изм. 2002 2003 2004 2005 2006 

Текущий коэффициент ликвидности Разы 1,14 1,21 1,08 1,09 1,09 

Промежуточный коэффициент 

ликвидности  
Разы 0,21 0,39 0,34 0,29 0,24 

Коэффициент абсолютной 

ликвидности 
Разы 0,080 0,067 0,031 0,042 0,024 



Файл помощи к программе «Финансовая модель предприятия» 

97 из 102 
   

 

Выводы: 

1. Текущий коэффициент ликвидности указывает на примерное равенство текущих активов и 

краткосрочных обязательств (1,1). 

2. Промежуточный коэффициент ликвидности находится на уровне 0,2. 

3. Коэффициент абсолютной ликвидности гораздо ниже рекомендуемых значений. 

Показатели ликвидности имеют невысокие значения, что свойственно большинству российских 

производственных предприятий. Однако, принимая во внимание различную степень ликвидности 

активов и то, что не все активы могут быть реализованы в срочном порядке, у предприятия в 

некоторые периоды могут возникнуть риски потерь платежеспособности.  

 

4. Анализ финансовой устойчивости 

Показатели Ед.. изм. 2002 2003 2004 2005 2006 

Коэффициент автономии % 73,9% 70,9% 61,0% 58,7% 53,7% 

Коэффициент финансовой 
зависимости  

% 26,1% 29,1% 39,0% 41,3% 46,3% 

Коэффициент финансового риска  % 35,4% 41,1% 63,8% 70,4% 86,1% 

Собственные оборотные средства руб. 5 317 11 084 5 466 7 477 8 919 

 

Выводы: 

1. Коэффициент автономии сохраняет довольно высокие значения (более 50%) на протяжении всего 

рассматриваемого периода, что свидетельствует о финансовой независимости предприятия от 

кредиторов и снижении риска неплатежеспособности в будущих периодах. 

2. Коэффициент финансового риска характеризует предприятие как финансово устойчивое и 

обеспечивает возможность привлекать долгосрочные кредиты для развития бизнеса.  

3. На всем рассматриваемом периоде происходил рост собственного оборотного капитала 

предприятия. 

 

Общий вывод о финансовом состоянии предприятия 

1. Предприятие работает стабильно. Резкие изменения в статьях баланса и в отчете о финансовых 

результатах отсутствуют.  

2. Структура активов соответствует типовому производственному предприятию. Существенную часть 

активов составляют внеобортные средства, более половины оборотных средств - запасы.  

3. Долгосрочные активы полностью покрываются собственными источниками. 
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4. Обеспеченность предприятия собственными оборотными средствами за рассматриваемый период 

возросла.  

5. Эффективность использования инвестированных средств повысилась. 

6. Предприятие является ликвидным и финансово-устойчивым.  

7. В течение рассматриваемого периода деятельность предприятия характеризовалась постоянным 

ростом прибыли.  

Таким образом, предприятие можно характеризовать, как успешно работающее в своей отрасли, требующее 

дополнительных кредитных ресурсов для обновления оборудования и повышения эффективности 

собственной деятельности.  

 

Дополнительная информация 
 
Модуль "Печать отчетов" 
 

Модуль "Печать отчетов" предназначен для печати детальных отчетов проекта. Вызов данного модуля 

осуществляется через меню "Пуск", или "Разметить таблицу" панели инструментов программы.  

 

Лицензия 
 
Исключительные имущественные права на Программу (в том числе любые включенные в нее графические 

изображения, текст и прочее), содержание сопровождающих печатных материалов и любые копии Программы 

принадлежат Поставщику. Программа защищена законами РФ и международными соглашениями об авторских 

и смежных правах. При наличии данного Соглашения Вы считаетесь лицом, правомерно владеющим 

экземпляром Программы, и имеете право: 

1) на воспроизведение Программы с ее носителей в память ЭВМ. Число рабочих мест, на которых 

возможна одновременная работа с Программой, определяется в тексте договора; 

2) на использование Программы в соответствии с ее функциональными возможностями; 

3) на все результаты, полученные с помощью Программы; 

4) на создание копии Программы исключительно для целей архивирования или резервного копирования; 

5) на передачу приобретенной вами Программы (но не ее копии) третьим лицам, при соблюдении 

следующих условий: 

- программа передается третьему лицу в полном объеме, со всеми сопровождающими материалами; 

- получатель согласен со всеми условиями данного Соглашения; 



Файл помощи к программе «Финансовая модель предприятия» 

99 из 102 
   

- Вы уничтожаете все имеющиеся у вас копии Программы и уведомляете Поставщика о передаче 

Программы третьему лицу. 

Для Вашей официальной регистрации в качестве Пользователя необходимо заполнить регистрационную 

карточку и выслать ее по нашему адресу. Регистрационную карточку Вы  можете найти на сайте Поставщика 

(www.simplecs.ru) в разделе  «Приобрести» 

 

Запрещается модификация и распространение Программы, а также вскрытие технологии или 

декомпилирование Программы, за исключением случаев, явно разрешенных действующим законодательством 

РФ. Поставщик имеет право прекратить действие данного Соглашения в случае несоблюдения или нарушения 

указанных в нем условий и ограничений. 

 

Ограничения 

За исключением описанных выше гарантий Поставщик не предоставляет относительно программы никаких 

других гарантий, явных или подразумеваемых, в том числе на соответствие программы специальным 

требованиям. Поставщик не несет ответственности за какой-либо явный, случайный, косвенный или иной 

ущерб, возникший в результате использования и обладания программой, или за невозможность 

использования программы. 

  

Благодарим Вас за использование ФМП. 

 

Техническая поддержка 
 

Техническая поддержка осуществляется нашими техническими консультантами по адресам: 

www.simplecs.ru 

litvinj@simplecs.ru 

 

История версий 
 
Версия 3.1 (01.05.09) 

Изменения: 

• открыты для редактирования и просмотра все таблицы программы; 

• изменен алгоритм расчета переменных затрат ("процент от выручки"  заменен на "норматив" и "цену"); 

• открыта для просмотра таблица расчета показателей эффективности проекта; 
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• добавлены модификаторы изменения цены по каждому элементу таблиц выручки и переменных затрат; 

• добавлена возможность учета в расчетах прочих авансов (полученных и выданных); 

• добавлена возможность детального планирования 0-ого периода проекта; 

• добавлена возможность детального учета результатов существующей деятельности в расчетах нового 

проекта; 

• открыты для редактирования выплаты в бюджет по НДС; 

• изменен алгоритм расчета даты начала начисления амортизации внеоборотных активов; 

• улучшена визуализация отображения результатов; 

• исправлены ошибки версии 2.1. 

+ 

В модуле "Печать отчетов" добавлены функции переноса заголовков таблиц, представления форматов 

данных в виде "число" и.т.д. 

 

Версия 2.1 (15.06.08) 

Первая версия программы 

 

FAQ 
 

 В файле справки отражается значительно больше итоговых строк и сведений чем в программе. Почему?  

Ответ 

В программе "Финансовая модель предприятия"  существует возможность развертывания и свертывания 
итогов как по таблицам в целом, так и по отдельным видам продукции, затрат, инвестиций или кредитов. 
Признаком того, что информация может быть представлена в обобщенном / детальном виде, является 
подчеркивание элемента таблицы, например "1"  или символы: "стрелка вверх", "стрелка вниз" . 
Подробнее см. здесь 

 

 Можно ли сразу удалить несколько наименований продукции / затрат? 

  Ответ  
В версии 3.1. такая возможность существует. Для этого выделите позиции, которые Вы хотите удалить, и 

нажмите на кнопку  - удалить элемент панели инструментов 
 Office 2007 блокирует макросы приложения. Как запустить программу? 

Ответ 
1. Войдите в "Общее меню" (меню с командами: «Создать», «Открыть» и.т.д.), затем щелкните на кнопке 
«Параметры Excel». В появившемся окне в панели справа выберите «Центр управления безопасностью», 
а затем в правой стороне окна «Параметры центра управления безопасностью». Во вновь появившемся 
окне в левой части выберите «Параметры макросов», после чего в правой части окна поставьте точку 
напротив «Включить все макросы». Сохраните изменения. 
2. Сохраните файл в формате "Книга Excel 97-2003" 

 Как учесть изменение во времени цены по каждому виду продукции? 

Ответ 
В версии 3.1 это можно реализовать при помощи модификаторов: 
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1. Щелкните на кнопке "Настройка"   панели инструментов. 
2. Во вкладке "Прочие" выберите позиции "Дополнительные модификаторы (Таблица Выручка)". 
3. Нажмите на кнопку "ОК" для сохранения изменений. 
4. В таблице "Выручка от реализации продукции"  щелкните два раза на любом номере продукции. 
5. Строки под выбранным видом продукции развернуться. Изменение цены во времени задается в 
строке "Модификатор изменения цены (%)" 

 Почему результаты расчета проекта по годам не совпадают с результатами расчета по месяцам? 

Ответ 
В программе заложен следующий принцип:  при выборе варианта занесения исходных данных по годам в 

разделе  «Общие сведения» («Период расчетов») , все вводимые пользователем данные равномерно 
разносятся по месяцам в скрытых столбцах программы.  

 
Например: 

1. Если пользователь проводит расчет проекта по месяцам и добавляет новую  позицию 
инвестиционных затрат  (например, «Оборудование»)  в размере 1200 руб. в январе месяце, то 
амортизация оборудования начнется с марта месяца (в месяце следующим за первым месяцем ввода  
в эксплуатацию оборудования).   
2. Если пользователь проводит расчет по годам и вводит инвестиционные затраты  =1 200руб. в первом 
году, то амортизация оборудования начнется только с февраля следующего года. Это связано с тем, 
что программа автоматически распределит инвестиционные затраты по 1200руб/12мес=100руб в месяц 
в течение первого года. Таким образом, последняя инвестиция по оборудованию будет проведена в 
декабре месяце первого года, и только с февраля второго года начнется амортизация оборудования. 

 Расчеты по договору за предоставленные услуги осуществляются по следующей схеме: -  5% оплачивается 
за 30 дней до выполнения работ (предоплата); - 95% через 30 дней после выполнения работ (отсрочка). Как 
отразить подобные выплаты в программе?? 

Ответ 
Для этого в таблице «Выручка от реализации продукции»  ввести два вида продукции  первый -  
договор по предоплате , второй - договор с отсрочкой  платежа.  Задать цену в обоих видах продукции 
равную 1. В соответствующие периоды  занести сумму предоставляемых услуг и задать условия 
оплаты (предоплата / отсрочка, % и количество дней.)  

 Как учесть инфляцию при проведении расчетов? 

Ответ 
Для учета изменения цен продукции и затрат необходимо воспользоваться модификаторами расчетов 

 Можно ли добавить новое наименование продукции / затрат не в конец таблицы, а между выбранными 
ячейками? 

Ответ 
Такой возможности в данной версии программы не предусмотрено. 

 Как учесть в расчетах программы нестандартное начисление амортизации?  

Ответ 
Для этого войдите в таблицу «Прочие влияния» и выберите ручной режим расчета «Амортизация». Затем 
введите начисления по амортизации в соответствующие периоды. 
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 Как учесть в расчетах программы нестандартное начисление и выплату налогов? 

Ответ 
1. Налог на прибыль, единый социальный налог, налог на имущество
Войдите в таблицу «Прочие влияния» и выберите ручной режим расчета напротив соответствующего 
налога. Затем, в соответствующем периоде введите с клавиатуры (или рассчитайте при помощи формул) 
начисленную сумму налога. При этом выплаты по каждому из налогов будут происходить с 
периодичностью, выбранной в таблице «Настройка». 
 
2. Прочие налоги 
Программа позволяет учитывать в расчетах любые специфические  налоги (например: налог на землю, 
транспортный налог и т.д.). Для этого войдите в таблицу «Прочие влияния», в строку «Прочие налоги 
(начисленные)» введите начисленную сумму  налогов, а в «Прочие налоги (выплаченные)» величину 
выплаченных налогов. 
 
Примечание 
В случае, если в расчетах присутствует более одного «прочего» налога, то необходимо рассчитать каждое 
начисление отдельно (например, используя рабочую область пользователя), а затем просуммировать 
полученные результаты в строках «Прочие налоги (начисленные)», «Прочие налоги (выплаченные)». 

 Как учесть переменную заработную плату в расчетах?  

Ответ 
См. пример расчета переменной заработной платы здесь 

 

 Как быстро распространить введенные данные на следующий период?  

Ответ 
Выделите ячейку, данные которой Вы хотите распространить на будущие периоды. Затем нажмите 
правую кнопку мыши и в появившемся меню выберите "ФМП: Копировать в будущие периоды 
(ALT+S)". В результате  исходные данные выделенной ячейки автоматически перенесутся в  будущие 
периоды расчетов. Подробнее см. здесь 

 Цвета ячеек модуля "Печать отчетов" отличаются от приведенных в файле справки 

Ответ 
Подобная ситуация может происходить на некоторых компьютерах и связана с настройками MS Windows.  
Для представления модуля "Печать отчетов" в "стандартном виде", загрузите его через меню: 
Пуск>Программы>Простая экономика>....>Печать отчетов  

 

 


